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KASDIENĄ
Sunki našta 
Nauja linija 
Vėl “stebuklas’ 
Del SLA seimo

Taika Suomijoi Išardė PieJ?° Išvežiotoji^
Unija INubausta 
Už StreikąAliantu Planus Artimuo­

se Rytuose

Anglija išleidžia karui po $38,- 
000,000 į dieną. Pusė visų šalies 
įeigų eina karui. Ir ji bus “gerai 
prisirengus”. tik kada tai 1941 
metais.

Kur ji ims lėšų?

SOVIETŲ LAIMĖJIMAS SUO­
MIJOJ SMŪGIS ANGLIJOS 
IMPERIALIZMUI SĄKO SO­
VIETAI.

Francija irgi išleidžia karui 
po $21,000,000 (730,000,000 
frankų) j dieną. Ji tik dalį visų 
savo jeigu kitiepis reikalams ski­
ria—daugumą suėda karas.

O ir ji dar “neprisirengus.”

New York, kovo 14. — Milk 
Drivers Union, kuri yra dalis 

’ Amerikos Darbo Federacijos, 
’ priteista mokėti Sheffield Farms 

Co. “streiko nuostolius”.
Streikas ėjo tik vieną dieną, 

bet kompanija sako netekus sa- 
’ vo 500,000 pieno pirkėjų.

Kokia suma reikės mokėti, 
’ dar nepaskelbta.

Tai jau kelintas lokis nuo­
sprendis prieš unijas, pirmes- 

Jnius betgi aukščiąusias teismas 
I atmetė.

Gandhi Nori Sulaikyti 
Išsiveržimą Griežtu 
Kovų Indijoj
INŽINIERIUS ŠAUDĖ ANGLUS 

VALDONUS PROTESTUI 
PRIEŠ PAVERGIMĄ INDI­
JOS.

S0WU AVIACIJA BOTO SVAR­
BIAUSIA JĖGA SUOMIJOS KARE

Kada tas “prisirengimas” bus 
užbaigta, ir kada karas vakarų 
fronte smarkiai pleškės, jis bai­
siai supurtys Europą. O mokes­
čių našta slėgs liaudį kalno sun­
kumu.

Gal ir vėl turėsim “Dešimts 
dienų ką supurtė pasaulį.”

Suomijoj įvyko dar vienas ste­
buklas, tik šis jau barono Man­
nerheim nelaimei. Negirdėjote 
iš Helsinkio, kad bent vieną mū­
šį butų laimėję rusai. Visuomet 
“laimėjo” finai.

Taigi, finai laimėjo visus mū­
šius, o rusai laimėjo karą. Ar ne 
stebuklas?

Paryžius, kovo 14. — Ataka- 
vimas Sovietų pietų fronte, per 
Turkiją, pasidarė neįmanoma, 
ar bent butų neprotinga, pasi­
baigus karui Suomijoj, nes SS­
SR galėtų visas jėgas mesti šian 
frontam

Francijos ir Anglijos milita-Į' 
ristai dėlto keičia savo planus 
tam fronte.

Francijos spauda piktai smer-| 
kia Ameriką už “diplomatinį ki- - ~
šimąsi” ir sako, Jcad savo elgė- TeritoriJOS 
siu Washingtonas “paglebejęs 
komunistams.” Girdi, atrodė, 
kad Sovietai suklups Suomijoj, 
o dabar visai kas kita įvyko. Esą 
fašizmas ir Amerikos kapitaliz- la nuo Suomijos teritorija pūsi­
mas koo'perhvo prieš Angliją ir lieka finų liaudies respublika, 
Francija. kurios valdžia sukurta pradžioj

---- 1— karo Terijoke.
Maskva, kovo 14. — Sovietų Respublikos centras, 

valdžia ir spauda džiaugsmingai mieštis, bus Viborgas. 
sutiko taikų, kuri davė didelę Į - ------ ---------
pergalę Sovietų Sąjungai. Milicija Sulaikė WPA Pro-

SuomiM laiko taipgi jekt, Gubernat. Įsakymu 
narna čia kaino dideliu Angluos 1 7

Sovietai Neprisi­
jungsią Suomijos

Stockholm, kovo 14. — Pra­
nešimas iš Maskvos laikraščiui 
“Aftonbladet” sako, kad atskir-

Ramgarh, kdvo 14. — Mohan­
das Gandhi alyyko čia organi­
zuoti savo šalininkus Indijos 
Kongrese, kad sulaikyti augantį 
judėjimą prieš Angliją, kuris 
gali įsibangoli j dideles audras.

Gandhi noriHlėto judėjimo,” 
kad indusai išlengvo “darytų 
spaudimą” įsigijimui nepriklau­
somybės.

Dalis Kongreso atmeta jo po­
litiką. Jie sako, Gandhi daugiau 
trukdo nepriklausomybės įsigi­
jimui, kaip padedą.

Viborgas Buvo Pa- Suomijos Ministerija Sudaužė Fortus 
imtas 5 Valandom Pasitrauksianti, Du ~ ~
Pirma Taikos

Londonas. -4 37 melų Indijos 
inžinierius Mahomel Singh Azad, 
nušovęs lordą, O’Dwyer ir pašo-

sosta-

dijos valdyme,' sako lai daręs 
protestui. Užmušti jis nenorėjęs 
nė vieną, šūviais jis norėjęs pro­
testą išreikšti prieš Indijos pa­
vergimą.

Jau Rezignavo

ir
Susisiekimo Punktus 
Užfrontėje

Anti - sovietinės propagandos 
meistrai Amerikoj susirado nau­
ją liniją: Ne SSSR laimėjo karą, 
bet Vokietija.
" įuuf) tas' giflima ?
i Jei jie nesisarmatino meluoti, 

kad finai peiliukais išmuša rau­
donarmiečius su lankom ir or­
laiviais, kodėl dabar sarmaty-

“Finai sumušti, bet nenugalė- ! 
ti”; “finai budavoja naujas tvir- ■ 
toves,” taip klajoja SSSR prie-1 
šai.

Tai pigus nonsensas.
Viena, finai ir norėdami da­

bar to negali daryti. Kita, jiems 
iš tvirtovių naudos jau nebus. 
O kam gi SSSR turės savo bazes 
strateginėse vietose? Ne paradui.

narna čia kaipo dideliu Anglijos i 
pralaimėjimu.

Minios žmonių gatvėse pilni 
entuziazmo, laikraščių kioskos 
apgulę žmonėmis, visi nori gauti 
laikraščių.

Laikraštis “Pravda” sako, kad 
Suomijos sumušimas reiškia iš­
ardymą anti-sovietinių planų 
Anglijok'įir Francijos- imperia­
lizmo. Vakarų sienai esant sau­
giai, vargiai iš kitur priešai ban­
dys pulti SSSR.

Suomijos taika taipgi yra 
smūgis karo pletėjams Europoj. 
Jau dabar vargiai kuri neutralių 
šalių paisys Anglijos ir Franci- 
jos. Neutralūs šalys nebijos spir- 

| lis nuo karau įtraukimo, nes 
| Anglija ir Francija nedrys spė­
ka jas versti prie to.

Oklahoma City, kovo 14 d. — 
$20,000,000 WPA projektas, 
tvenkinio ant Grand upės sulai­
kytas gubernatoriaus Phillips, 
kuris sako, kad federalė valdžia 
pirma turi sumokėti valstijai 
$850,000 už kelius ir tiltus, ku­
riuos tvenkinys apsems ir sunai­
kins.

Jis panaudojo miliciją sulai­
kymui darbo.

AUSTRALIJOJ SUSIDARĖ 
KOALICINĖ VYRIAUSYBĖ.

Canberra. —<• Paskelbta nauja 
Australijos koalicinė ministeri­
ja, kurios galva (premieru) yra 
Robert Menzies.

Japonijos Spauda 
“Kaltina” Ameriką 
Del Taikos Suomijoj

Plečiama Cukraus 
Išdirbystė

Japonijos spauda rašo, jog 
Washingtonas daug prisidėjęs 
prie taikos. Girdi, Amerika nori, 
kad Sovietai turėtų liuosas ran­
kas, tai geriau galės kinams gel­
bėti ir japonus per virvę, šok­
dinti.

Jei finai butų galėję laikytis, 
niekas nebūtų galėjęs juos pa­
stumti laikos jieškoti.

Pats Taimeris pasakė: “Mes 
netekom jėgų kariauti ir vilties 
iš kitų paramos gauti.”

Štai dėlko taikėsi.

Lietuvos eksportas sausio mė­
nesį buvęs milionu litų didesnis 
už pernykštį sausio menesį. Tas 
reiškia ekonominį stiprėjimą.

Sutartis su SSSR Lietuvai 
daug padeda.

Maskva, kovo 14. — Penkiom 
valandom pirma- negu nutrauk­
ia mūšiai, Raudonoji armija už­
ėmė Viborgą, antrą didžiausią 
ir industriniai svarbiausią Suo­
mijos miestą.

Sovietų kariuomenės štabo 
Leningrade pranešimas kovo 13 
sako:

“Po dviejų valandų mūšio 
Raudonoji armija šturmavo ir 
paėmė Viborgą.

“Kituose sektoriuose nieko 
svarbaus neįvykę.

“Dvyliktą valandą dienos vi­
sas veikimas sustojo visur, pa­
gal taikos sutartį.”

Sovietų užsienio reikalų ko­
misariatas pareiškė, jog taikos 
sutartis duoda SSSR nevien te­
ritorinių laimėjimų, bet taipjau 
ir industrinių.

Susisiekimai su Norvegija ir 
Švedija bus liuosi nuo muito.

Taipgi parendavimas Hango 
reiškia užtikrinimą saugumo 
Leningradu), nes čia galima kon­
troliuoti įėjimas ir išėjimas Suo­
mijos Įlankom

Stockholm, kovo 14. — Prane­
šama, jog visa Suomijos minis­
terija mano atsistatydinti ir pa­
vesti proviziohalei vyriausybei 
pravesti taikos sutartis ir sutvar­
kyti santykius su Sovietų Sąjun­
ga.

Karo minisleris Juho Niuuka- 
nen ir apšvietos minisleris Uuno 
Hanula jau rezignavo. Jie sako 
buvę labai priešingi priėmimui 
taikos sąlygų.

Premjeras Ryti irgi manąs pa­
sitraukti, tuomet ministerija bu­
tų visai perorganizuota.

Sulyg laikos sutarties, SSSR 
gauna keturis liuosus kelius į 
Švediją ir Norvegiją: Šiaurėj, 
Petsamo srity; gelžkelį nuo Bal­
tųjų marių iki Kemi, prie Both- 
nijos įlankos; gelžkelių per Vi-

Copenhagen, kovo 14. — Da­
bar jau galima pasakyti tą, ko 
pirmiaus cenzūra neleido, tai 
paaiškės ir svarbiausios jėgos 
Suomijos-SSSR kare ir pati vy­
riausia priežastis dėlko finai 
pralaimėjo.

Sovietų aviacija buvo pati 
svarbiausia jėga sumušimo Suo­
mijos. Civilių nedaug žuvo, bet 
nebuvo (o svarbaus miesto, svar­
baus mill tarinio ar susisiekimo 
punkto, kuris nebūti) kelis kar­
tus bombarduotas.

Prieplaukos, gelžkelio svar­
bus punktai buvo paversta į šit 
pūlius.

Hango ir kiti prieplaukos 
miestai faktinai liovėsi egzista­
vę nuolat bombarduojant iš oro.

Gelžkelių kryžkeliai buvo vį-

Viborgo prieplauka apleista
borgsj; ir Suomijos Įlanką, per (|ailg anksčiau negu Raudonoji
Hango ir Alando salas.

Copenhageno valdiški rateliai, 
sakoma, reiškią baimės dėlei So­
vietų sutvirtėjimo Pabaltijoje, 
ypatingai Suomijoj.

Dešimts Žmonių Užmušta 
Traukiniui Smogus Troką

Tokio, kovo 14. — Laikraštis 
“Asahi” rašo, jog Amerikos am-VIENAS SUBMARINAS

NUSKANDINUS 66,566 TONŲ.į basadorius Laurence Steinhardl 
______ j viską daręs sutaikymui Suomi- 

Berlynas. — Submarinas, ku- j°s su Sovietais, kad tuo bildu 
ris nuskandino Anglijos karo1 palengvinti Sovietų Sąjungai da- 
laivą Courageous, sako antru sa­
vo žygiu nuskandinęs vėl 24,600 
laivų įtalpos.

Iš viso nuskandinęs 66,566 to­
nų. Tąme skaičiuje du kreize- 
rius.

McAllen, Texas, kovo 14— 
Missouri Pacific pasažierinis 
traukinys smogė j troką, apie 6 
mylias nuo šio miesto. Trokas 
vežė vaisių rinkimo darbininkus. 
Surasta 10 lavonų, jieškoma 
daugiau.

Sovietų su Japonija 
Santikiai Vėl 
Blogėja '

NUŠAUTA 58 ORLAIVIAI.

Paryžius. — Franeuzų karo 
štabas skelbia, kad nuo karo pra­
džios iki kovo 10 dienai 58 vo­
kiečių orlaiviai nušauta. Vienas 
franeuzų lakūnas, Edouard Sa­
les, numušęs 4. Jis apdekoruotas

ryti spaudimą ant Japonijos.
Kiti laikraščiai taipjau sako, 

kad Amerika norėjusi neutrali­
zuoti SSSR frontą vakaruose, 
kad Sovietai galėtų geriau veik­
li Rytuose, būtent, prieš Japoni­
ja-

Lietuvos Eksportas 
Žymiai Padidėjo, 
Gerėja Padėtis

šanchai, kovo 14. — Ant Išo­
rinės Mongolijos ir Mančukuo 
sienos įvyko susirėmimas Ja­
ponijos ir Mongolijos kareivių. 
Mongolai nuėjo net 5 mylias 
Mančukuo teritorijom (Japonų 
daviniai užginčija tai).

Tokio pranešimai taipgi sako, 
kad Japonija protestuoja prieš 
Sovietų orlaivių lekiojimą Japo­
nijos teritorijoj, Sachaline.

annija prie jos prisiartino.
Sovietų orlaiviai padarė nega­

linu bent ką privežti ir per jurą 
ir gelžkcliais. šalis dėlto labai 
susidemoralizavo.

Amunicijos įmonės taipjau 
buvo išdaužyta, kur tik numa­
nyta, kad jos yrą.

Ąhpy ųiię^ai|.iJw,,|^^^iikągĮ 
’taipgi ir industrinisc^rusn^- 
vo nuolat bombarduojama ir su­
ardyta visokis judėjimas jame.

švedų liuosnoriai, kurie pava­
davę finus, irgi lengvai sužliabo. 
Jie pakriko ypač prieš Sovietų 
tankų atakas.

Pabaltijo Valstybių 
Konferencija Per 
Tris Dienas

Kaunas (Elta). — Patiriama, 
kad “Lietuvos Cukraus” bendro­
vė su atatinkamomis užsienio 
įstaigomis bei firmomis veda de­
rybas stalyti Lietuvoje ir ketvir­
tąjį cukraus fabriką. Fabrikas 
turėtų būti statomas ateinančiais 
metais. Ketvirtojo fabriko gamy­
ba esą butų skiriama daugiau 
eksportui, kuriam šiuo melu esa­
ma palankių sąlygų.

Trečiasis cukraus fabrikas bus 
statomas prie Panevėžio ir jam uždraudė pirkti iš Amerikos ‘kc- 
trobesius pastatyti pavesta akc.
“Statybos” bendrovei. Trečiasis 
fabrikas bus pastatytas iki šių 
metų rugsėjo mėnesio.

“Lietuvos Cukraus” bendrovė j OOo’kcnuotų vaisių.

Kiek franeuzų orlaivių nušau­
ta, užtylima.

UŽDRAUDŽIA PIRKTI 
VAISIUS Iš AMERIKOS.

Londonas. — Anglijos valdžia

TAIKA ATSILIEPIA IR BIRŽOJ
—VIENUR PRASTAI,
KITUR GERAI.

nuotus’ vaisius.
Kalifornija nuo to gerokai nu­

kentės. Vien San Francisco per­
nai pardavė Anglijai už $16,000,-

New York. — Atėjus žinioms 
apie Suomijos su SSSR taiką, 
stakas biržoj žymiai smuko že-

Iš Slockholmo praneša, kad 
ten biržoj stakas pakilo, nes pra­
šalinta karo pavojus.

Kaunas, kovo 14. — Lietuvos 
eksportas sausio mėnesį prašoko 
pernykštį to mėnesio eksportą 
net milionu litu.

Transitas iš Sovietų į Vokie­
tiją per Lietuvą irgi davė Lietu­
vai daugiau pelno.

Berlyne šiuo tarpu sklandžiai 
eina prekybinės derybos Lietu­
vos ir Vokietijos komisijų.

Viešiems darbams Lietuvoj 
šiemet paskirta 8,261,640 litų.

Japonija Supykus už 
Paramą Kinijai, Neatidaro
Upės Trafiko

VOKIEČIŲ LAIVAS
NUSKENDO MISTERIŠKAI.

SUOMIJOS DELEGACIJA
SUGRYŽUS IŠ MASKVOS.

Copenhagen. — Vokiečių lai­
vas Escherscheim, 3,303 tonų, 
nuskendo Jutland pakraštyje. 
Priežastis nežinoma. Jo Įgula 22 
asmens išgelbėta.

SLA centras sudėjęs virš $30,- 
000 į Lietuvių Auditoriją, Chi­
cago j.

Auditorija yra lietuvių kolo­
nijoj.

Bet SLA seimas nutarta lai­
kyti ne Auditorijoj, o vidurjnies- 
eio viešbuty.

Seimo rengėjams, taigi, neru­
pi nė Auditorija, kuri veik yra 
SLA savastis, nė lietuviai vertel­
gos, kurie laike seimo pasidary­
tų biznio.

baigia sudaryti su ūkininkais su­
tartis dėl cukrinių runkelių au­
ginimo, kurių šiemet norima už­
auginti iki 250 tūkstančių tonų. 
Iš tokio kiekio, esant normaliam 
runkelių cukri ilgumui, galima 
pagaminti iĮ<i 40 milionų kilo­
gramų cukraus. Kadangi pas 
mus -suvartojama, daugiausiai, 
per 30 milionų kilogramų, tai iš 
to kiekio atliktų ir eksportui.

SVEIKINTIS SU KARALIUM 
ATSIEINA PINIGAI.

PASMERKĖ MIRIOP 
MOTERIŠKŲ.

Washington. — Kongresas tik 
dabar patyrė, kad sveikinimas 
su Anglijos karalium ir karalie­
ne atsiėjo $2,294. Taip raporta­
vo apropriacijų komisija.

Net ir delegatams geriau lai­
kyti seimas lietuvių kolonijoj,

nes su nakvynėm pricinamiau, 
su valgiu geriau.

“Naujienų” redaktoriui baro­
no Mannerheim likimas labiau 
apeina, negu SLA geras, o jo 
komandoj vedama prisirengi­
mas prie seimo.

V. Andrulis.

SOVIETAI DARYS 
NEPUOLIMO SUTARTĮ 
SU RUMUNIJA.

Stockholm. — Suomijos tai­
kos darymo delegacija nulėkė 
per šį miestą į Helsinkį. Delega­
ciją sudarė Juho Paasikivi, pre­
mjeras Risto Ryti, gen. Walden 
ir prof. Vaino Vainomaa, parla­
mento narys..

Tokio, kovo 11—Japonijos 
vyriausybė labai supykus ant 
Jungtinių Valstijų už paskolą 
Kinijai, vis atidėlioja atidarymą 
Yangtze upės komerciniam tra- 
fikui.

Japonai sako, kad “nelogiška 
Amerikai” reikalauti upės ati­
darymo kuomet ji gelbsti Kini­
ją. Bet upė juk yra Kinijos, ne 
Japonijos.

Ryga, kovo 14. — čionai susi­
rinko ir laikys konferenciją, iki 
rytoj Lietuvos, Latvijos ir Esti­
jos užsienio reikalų ministrai. 
Tai yra eilinė Baltijos santarvės 
konferencija, bet šiuo tarpu bu­
sią kalbama ir apie Sovietų ir 
Suomijos taiką.

Estija taipgi pasikvietė Lie’ 
vos ir Latvijos žurnalistus.

Imsis Žiaurių Priemonių 
Slopinimui Airių Nacio­
nalistų Veikimo

Kansas City “Apvalytas”, 
Pendergast Mašina Kalėjime

Marseilles, Francija.. — Kas 
mano, kad frąncuzai labai “nuo­
laidus” moterims, turės tą klai­
dą taisyti. Pirmas asmuo čia nu­
teista “už šnipavimą” yra mote­
riškė—Eugenija Lutz.

JAM TAI GERAI, IR NARSUS 
PASILIKO IR SAUGU.

Bucharestas. — Pranešta, kad 
Sovietų Sąjunga sutiks daryti 
nepuolimo sutartį su Rumunija 
ir prekybos sutartį su Italija.

Vokietija dedanti pastangas, 
kad Italiją įtraukus į ekonominį 
bloką.

KANADOS BIUDŽETAS 
DIDŽIAUSIAS ISTORIJOJ.

Ottawa. — Kanados biudžetas 
jau pasiekia vieną bilioną dole­
rių. Tai bus didžiausias visų pir­
miausių buvusių. Ir kas blogiau­
sia, kad daugiausia išlaidų eina 
karui, o ne šalies gerinimui.

Londonas. — Pulk. Kermit 
Rooseveltas, Tado sūnūs, kan- 
celiavo savo tripą Suomijon ir 
paleido savo “brigadą.”

Jis pasiskelbė vyks Suomijon 
kariauti prieš Sovietus, bet iki 
prisirengė, tai ir karas pasibai­
gt

SUOMIJA GALI DĖTIS 
SĄJUNGON SU KITOM ŠALIM.

Kansas City, kovo 14. — Pa­
smerkimas katėjiman Matthew 
Murray, WPA direktoriaus, už­
baigė “valymą miesto” nuo Pen­
dergast mašinos likučių.

Pats Pendergast pirmiaus pa­
smerktas kalėti, o paskui pasiųs­
ta už grotų kiti jo mašinos na­
riai, sučiupti suktybėse.

Pasmerkti kalėjimai! penki 
žymus viršininkai ir keli rąke- 
teriai.

Maskva. — Su lyg taikos su­
tarties, Suomija turi teisę dėtis 
sąjungon su skandinavų šalim, 
Sovietai tam nesipriešins.

Suomija negali dėtis tik su ša­
lim, kurios. kariautų prieš So­
vietų Sąjungą.

DU MAINIERIAI IŠBUVO
12 VALANDŲ UŽGRIŪTI.

Dublin, kovo 14. — Valdžia 
skelbia naudosianti specialį ‘sau­
gumo įstatymą’ prieš airius na­
cionalistus, kurie vadinasi “Res­
publikos Armija.”

Visi asmens, pas kuriuos bus 
rasta ginklų ir sprogstamų me­
džiagų, bus teisiami speęialio’Ųii- 
litarinio teismo.

Sulaikinėjami policijos auto­
mobiliai, kurie atsisakys susto­
ti, bus policijos šaudomi.

9,000 Švedą Liuosnorių Ka­
riavo Suomijoj, Buvo ir Kitu

Nanticoke, Pa. — Juozas Bag­
donas ir Patsy Massonette, už­
griūti ir suželti Bliss kasykloj 
išbuvo ten 12 valandų iki juos 
atkasė. Jų atkašimui dirbo 50 
žmonių.

Stockholm, kovo 14. — Skel­
biama, kad 9,000 švedų liuosnb- 
rių gryžta iš Suomijos, kurie ten 
buvo nuvykę kariauti prieš So­
vietus.

Daug liuosnorių iš Vengrijos, 
Ispanijos (nacionalistų) ir kitų 
šalių buvo suvažiavę.

Nieko tačiaus negelbėjo ir- iš 
kitur suvažiavę. Suomija pasi­
davė.
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Nepersikeite
Ar Helsinkio ponai bent kiek persikeitė 

po to, ką jie pergyveno karo metu? Už­
tenka perskaityti generolo Mannerheimo 
atsišaukimą į Finlandijos kariuomenę ir 
užsienio reikalų ministerio Tannerio pa­
reiškimus, kad susidarytų visiškai aiški 
išvada: tie finų liaudies nevydonai neiš- 
sinėtė iš savo gyvatiško kailio. Jie dar vis 
Ineluoja gynę “vakarų Europos civiliza­
ciją,” jie dar vis tauškia, kad tik ką pasi­
baigusiame kare žuvo 200,000 raudonar­
miečių ir tik 15,000 finų! Jie dar vis ne- 
prisipažyšta buvę Britanijos agentai ir 
karo provokatoriai.

Mannerheimai, Tanneriai ir kompanija 
jėzuitiškai meluoja kalbėdami apie “sun­
kias” taikos sutarties sąlygas. Mat, iš jų 
nagų išplėšta Mannerheimo tvirtovių sis­
tema—Karelijos sąsmaugoj (iškyšulys). 
Tų tvirtovių išbudavojimui ir palaikymui 
Finlandijos liaudis išmokėjo milionus ir 
miĮionus dolerių. Dabar nuo tos baisios 
naštos Finlandijos liaudis bus paliuosuo- 
ta. Jeigu tik Finlandijoj butų bent kiek 
žmoniška valdžia, tai milionai dolerių, ku­
riuos ligi šiol buržuazija metė apsiginkla­
vimui, galima bus suvartoti žmonių būk­
lės pagerinimui.

Tą patį reikia pasakyti ir apie Ladogos 
ežero pakraščius, kur buvo pilna maži; ir 
didelių fortų. Tų fortų išbūdavojimas ir 
išlaikymas sunkiausia našta gulė ant Fin­
landijos žmonių nugaros. Dabar jiems tos 
naštos nebereiks nešti.

Q kokią sunkenybę Finlandijai sudarų 
Hango pusiausalio tūlos teritorijos išren- 
davojimas? Sovietų Sąjunga moks už tai 
8 milionus finiškų markių kas metai, šią 
strategišką vietą, kuri kontroliuoją var- 
tus’Į Finijos užlają, finai baltagvardiečiai 
skaitė svarbiausiu avanpostu prieš Sovie­
tu^ Tas avanpostas išplėštas iš jų nagų.

Ja sunkiausia militąrizirio našta, kurią 
finjj reakcija ir jos įkvėpėjai (vyriausia 
Anglija) buvo užkrovę ant Finlandijos 
žmpnių, gali būti visiškai likviduota. Ko- 
kitjs puikios tuomet susidarytų perspek­
tyvos žmonių gyvenimui pagerinti! De- 
šinjtis milionų galima butų skirti žemdir­
bystei ir kitoms ūkio sritims. Bet kol Hel­
sinky viešpataus ta pati senoji klika, kuri 
jokiu būdu neišsižadėjo savo kriminalės 
praeities, tol Suomijos žmonėms neišaus 
naijo gyvenimo rytas.

šlykščios propagandos sriovė dar vis 
teheplaukia iš Helsinkio. Ten dar tebesė­
di ^geltonosios spaudos generolai-kores- 
poūdentai a la Donald Day ir jam pana- 
šųk. Visi, jie lieja krokodiliaus ašaras ir 
meluoja be saiko, kaip buvo karo inetu.

Chicagos “Tribune” jau užkrovė aht- 
galtfįį kad bolševikai išveja iš Sovietų už­
imtas Finlandijos dalies... 450,000 finų! 
Tar šlykštus melas. Kur, kada išvijo? Visi 
juk atsimena, kad karo pradžioje, gene­
rolų Mannerheimo Įsakymu, civiliai gy­
ventojai buvo prievarta vejami šalies gi- 
lunjon iš visų tų vietų, prie kurių artinosi 
Raudonoji Armija! Juos vijo Mannerhei­
mai, o ne bolševikai. Tie finai, kurie pasi­
likt? Sovietų pusėje ir kurie panorės gryž- 
ti į savo senas sodybas, gyvens gražiai ir 
ramiai. Tie žmonės bus laimingi, nes žemė 
priklausys jiems, o ne dvarponiams, dirb­
tuvės priklausys jiems, o ne kapitalistams. 
Ten vadovaus Kuusinenas, o ne Tanneris.

Ne, finų kapitalistai, finų buržuazija 
nepasikeitė. Tie vilkai dar vis Į mišką 
žiuri.

Bet mes manome, kad plačiuose sluoks­
niuose finų visuomenės prasideda gilus 
galyojimas dėl to, kas įvyko netolimoje 
praeityje ir dėl ateities kelių. Vėliau ar 
anksčiau Finlandijos darbo minios su pa­
nieka išvys iš vadovaujančių vietų tuos 
politinius bankrotus ir šarlatanus, kurie 
buvo nutempę Finlandiją į šunkelius.

Balsas Del Ateivių Teisių
“Laisvė” rašo:
Amerikoje veikia tokia įstaiga, kaip 

National Emergency Conference for De­
mocratic Rights (ofisas: 305 Broadway, 
New York City), kun rūpinasi civilinių 
laisvių gynimu Amerikos žmonėms. Tą 
Konferenciją sudaro daugiausiai intelek­
tualai* Garbės prezidentu yra profesorius 
Franz Boas, šiomis dienomis buvo sušauk­
ta atstovai nuo visos eilės fraternalių or­
ganizacijų ir jie priėmė sekamą pareiški­
mą, kuris buvo pasiųstas prezidentui 
Rooseveltui.

“Šią pasaulio krizio valandą, kai visa 
Vakarų civilizacijos struktūra kabo ant 
svarstyklių, mes trokštame pareikšti mu­
sų vieningą nusistatymą palaikyti demo­
kratiją Amerikoj.

“Musų organizacijų nariai, kurių var­
du mes kalbame, yra sveturgimiai arba 
sveturgimių tėvų sūnus ir dukterys, bet : 
jie yra tvirtai nusistatę savo lojalume ir ' 
pasiaukojime Jungtinėms Valstijoms. Jie Į 
dirbo žemę, jie kasė anglį, jie dirbo fabri­
kuos, jie prisidėjo prie pakėlimo meno ir 
mokslo. Karo metu, kaip ir taikos metu, 
jie viską atidavė šiam kraštui, kurį jie pa­
sirinko gyvenimui. Jie neapsigimė ameri­
konais; jie tąjį vardą užsitarnavo.

“Nesenai buvo daryta pasikėsinimų pa­
skirstyti musų krašto žmones į rases, re­
ligijas bei tautybes. Priešingi Amerikos 
žmonėms sumanymai tapo įnešta į musų 
seimelius ir kongresą. Beširdžiai dema­
gogai veikia musų krašte. Dabar, labiau 
negu kada nors, visi tikri amerikiečiai 
turi priešintis bile pasikėsinimui, siekian­
čiam susiaurinti principus, įkergtus į mu­
sų visų respektuojamą Teisių Bilių.

“Mes esame dalis amerikinės demokra­
tijos, o amerikinė demokratija yra musų 
dalis. Mes esame tvirtai susivieniję ją 
ginti.”

Konferencijoje dalyvavo sekamų tau­
tų atstovai: bohemų, bulgarų, kinų, kroa­
tų, čekų, danų, estonų, suomių, vokieciiį,- 
graikų, vengrų, italų, jugoslavų, lietuvių, 
meksikiečių, norvegų, lenkų, rumunų, ru­
sų, serbų, slavų, ispanų ir ukrainiečių.

Kaip Reagavo Wallstrytis?
Wallstrycio biržos maklioriai piktai iš­

sišiepė, išgirdę apie karo pabaigą Finlan­
dijoj. Tūlų kompanijų šėrai labai susiner­
vavo, ypač aviacijos įmonių šėrai. Chica- 
gbs biržoje krito kviečių kainos.

Wallstrytis nori, kad karas tęstųsi kuo 
ilgiausia ir kad jis butų kuo plačiausias. 
Tuomet šėrai kyla, ypač šėrai tų kompa­
nijų; kurios dirba karui.

Todėl karo pabaiga Finlaiidijoj Wall- 
štryčiui buvo labai prasta naujiena.

Bet iš Skandinavijos šalių praneša, kad 
ten kompanijų Šerai pakilo. Pakilo ir vals­
tybių bohai. Taikos užtikrinimas ten vei­
kia teigiamai.

JAU KITU TONU KALBA
Pranešimas iš Helšinkio, susidėję Su Londonu ir Pa­

sako: Įryžrum “klaidingom preten-
“Juodais apvadais ekstra 

laidos Suomijos laikraščių, 
vėliavos pusiau stiebų nuleis­
tos ir užsienio reikalų minis­
terio Vairio Tanner per aša­
ras pranešimas per radio pa­
sakė Suomijos žmonėms, kad 
jų beviltis 14 savaičių karas 
pasibaigė.

“Pirmu kartu bėgiu trijų 
ir pusės mėnesių kruviniau- 
sio karo nuo mūšių prie Ver- 
duno, kanuolčs nutilo nuo 
Arktiko krašto iki pietinės 
Karelijos, kurios snieguose 
guli tūkstančiai finų ir rusų 
kareivių.”

Reikia pridėti: pirmą sykį 
tokiu tonu Helsinkis prabilo.

Senai čia tik vieni rusai 
žuvo, mirė, šalo; tik jie vieni 
gulėjo snieguose. Tik dabar 
atsirado ir tūkstančiai finų 
ten.

Senai čia buvo tiek daug 
džiaugsmo, kad Sovietų Są­
junga taip silpna, kad jos ka­
reiviai taip negudrus, tokie 
naivus, rodėsi, kad jie atvy­
ko čia nusižudyti.

Dabar kitaip.
Nedaug ir finų verks su p. 

Tanneriu. Kurie jų tikėjo tai 
spaudai, tiems armijos pra­
nešimams pirmiau, jie dabar 
stebėsis, kad ne SSSR pasi­
davė, bet Suomija.

Tie popieriniai “laimėji­
mai,” tie pigus pasigyrimai, 
ta pavojingai išpusta nar­
sa nuėjo vėjais, kai Raudo­
nosios armijos kanuolės ėmė 
griauti Mannerheimo tvirto­
ves.

Prezidento Dvylekis
Kuomet laikraščių atstovai užklausė 

eks-prezidėntą Hooverį, ką jis mano apie 
taikos sutartį tarp Sovietų Sąjungos ir 
Finlandijos, Mannerheimo ir kompanijos 
finansų mi'nisteris šioj šaly, nieko neat­
sakė. Jis tik numykė ir tai buvo viskas. 
Jo planai pabiro, kaip kazirų kaladė.

Prezidentas Rooseveltas nenustojo ža­
do. Jis išleido evangelišką pareiškimą apie 

( mažųjų tautų teisę egzistuoti ir “moralę 
finų teisę gyventi amžinoj ramybėj ir ne­
priklausomybėj toj žemėje,, kurią jie taip 
narsiai gynė.”

Prezidentas Rooseveltas laikosi įsiki­
bęs į savo seną formulą, kad finų tauta yra 
neatskiriama nuo to režimo, kurį atsto­
vauja dabartinė Helsinkio valdžia. Toks 
protavimas yra perdėm klaidingas.

Prezidentas Rooseveltas, savo pareiški­
me, visiškai ignoruoja tą pamatinį faktą, 
kad finų valdžią sukurstė karan Aliantai, 
kurie jai viską pažadėjo. Pagaliaus, pa­
ties prezidento užsilaikymas buvo tokis, 
kad baltasuomių valdžia jį suprato, kaipo 
signalą kariauti.

Prez. Rooseveltas gali būti tikras, kad 
ta dalis finų, kurie bus jurisdikcijoje Otto 
Kuusineno valdžios, tautiniu atžvilgiu 
daug laisviau ir geriau egzistuos, negu 
tie finai, kuriems ant sprando užsilipo 
Mannerheimai.

zijom.
Turkijos vyriausybės bent 

tūli nariai matomai patikėjo 
melams apie karą Suomijoj.

Mannerheim linijos su­
daužymas į daugelį savotiš­
kai paveikė. Atsimainė kal­
bų tonas. Pakitėjo pažiūros 
į tarptautinę situaciją.

Kiek daug reiškia musų 
sviete ilgesnė kanuolė ir 
greitesnis orlaivis.

—žvalgas.

Nelauktas Svečias
.Joniškis (Elta). Medžvakt- 

kio kaimo viena ūkininkė pali­
pusi ant savo’trobos aukšto iš­
girdo viduje nepaprasta bildesį 
ir indų žvangėjimų. Išsigandusi, 
pagalį nešina nusileidusi žemyn 
ir įėjusi į troba ji pamalė didelį 
vanagų, besidaužantį į sienas, iš­
muštų langų, sudaužytus indus, 
nuo sienų numestus paveikslus 
ir taip tolinus.

Užmušus; vanagų šeimininkė 
pradėjo tirti nepaprasto svečio 
įsibrioviino priežastis, ir štai ką 
patyrė. Prieš šalčiams užeinant, 
įdėdama antruosius langus, ji į 
langų tarpus papuošimui įdėjo 
iš popieriaus padirbtus paukš­
čiukus. Siaiieirtiit dideliams spei­
gams, kada ir girių žvėrys jr 
plėšrieji paukščiai renkasi aplink 
žmonių gyveninius, atskrido ir 
vanagas maisto ir užvėjos pasi- 
jieškoti ir pamatęs lange paukš­
čiukus, būdamas išalkęs, juos 
puolė ir su visais lango stiklais 
įsimušė vidun.

TRŪKSTA VADOVĖLIŲ VIL­
NIAUS MOKYKLOM. I

David Lloyd George, kuris 
vairavo britų imperializmo 
politiką laike pasaulinio ka­
ro, pareiškė:

“Savo širdyje esu linksmas 
žiniomis iš Suomijos ...

Bet čia senos bėdos—per 
vėlu. Per vėlu Čekoslovaki­
jai. Per vėlu Lenkijai. Tikrai 
per vėlu Suomijai.

Visuomet per vėlu ir ma­
žai arba ir per vėlu ir per-
mažai. Tokis tai kelias į pra­
gaištį.”

Kelias į pragaištį, žinoma, 
britų imperializmui.

Vilnius.—Atidarius Vilniuje 
dar vienų valstybinę pradžios 
mokyklų, Vilniuje dabar yra 65 
vaisi, pradžios mokyklos. Len­
kams valdant buvo lik 46 mo­
kyklos. Vilniaus pradžios mo­
kyklos jau baigiamos aprūpinti 
mokslo priemonėmis b'ėi vado- 
vėliais. Baltai neturtingų moki­
nių vadovėlius parūpino Vil­
niaus miesto savivaldybės švie­
timo skyrius, o kita dalis gavo 
iš Lietuvos visuomenės suauko­
tų Vilniaus kraštui vadovėlių.

Anglija atsiiperia ir ilgai 
atsimins Disraeli, ji ilgai at­
simins ir Chambėrlainą kai­
po buvusius premjerus, tik 
Disraelį atsimins kaip vieną 
geriausių Britanijos premje­
rų, o Chanfberlainą kitame 
gale linijos. Kaipo pasivėla­
vusį.

Suprantama, žmogus ne 
Į pats vienas atsakomingas už 
savo kilimą ir nekilimą. 
Daug ir tų laikų sąlygos pa­
sitarnauja.

Vienam šeštadaly svieto 
jau yra nauja visuomenės 
santvarka, o vien tos egzis- 
taricija baugina britų impe­
rializmo laivo vairuotojus.

Dar tik vakar Londone ir 
Paryžiuj komentatoriai, ar 
tai gavę kažkokio įkvėpimo, 
ar vesdami propagandą, sa­
kė, jog iš neutralių šalių yra 
drąsiausia Turkija. Ji turi 
susitarimą su Anglija ir 
Francija.

Veikiausia ir jie greit at- 
keis savo nuomonę.

Vokiečiai tvirtina, kad 
Turkija žada “atsimesti nuo 
aliantų.” Sako, turkai buvo
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Kur nors “vakarų fronte”. Atvaizde matosi du vokiečiai 
kareiviai apkasuose, ties Ziegfried tvirtovėm, Francijos- 
Vokiclijos parubėžyj. Vokiečiam kareiviam pasakoja, 
kad jie turi kariauti už savo tautos laisvę, o anoj pusėj 
tvirtovių, francužam ir anglam pasakoja, kad lik jie 
kariauja už “laisvę” ir “demokratijų”.

Likvidavo Fabrikantų 
Sindikatą

Kaupas (Elta). Lietuvoje 
biivo įsisteigęs ir kurį laikų vei­
kė tabako fabrikantų sindikatas 
ir speciali bendrovė, kuriai fab­
rikai pristatydavo savo gami­
nius ir ta bendrovė juos skirsty­
davo rinkai savo nuožiūra, bū­
tent, nustatydavo kiek kurio 
fabriko gaminių krautuvininkai 
turi paimli ir išparduoti.

Tokiu hadu atsitikdavo, kad 
labiau mėgiamųjų tabako dir­
binių markių pritrukdavo ir jų 
nebūdavo galima gauti tol, kol 
hejšpirkdavo mažiau fnėgiamų- 
sias markes. Kainų tvarkytojas 
tabako sindikatų, o dabar ir tų 
'bendrovę likvidavo.

Vilniuj pradėjęs veikti valsty­
binis tabako fabrikas liA'i didelį 
rūkytojų pritarimų ir daugelis 
rūkytojų pradeda mieliau palai­
kyti savo valstybinę gamybų, 
kuri, liesa, iš pat 
rekomendavo

pradžių užsi-llio, 
geromis rūšimis.

Didelės Pusnys 
Sutrukdė Susisiekimą

Vilnius (Elta, vas. 5.)—Jau 
kelios dienos kai del labai gilliiis 
sniego ir pusnių Vilnimis krašte 
nutruko autobusų susisiekimas. 
Visame Vilniaus krašte yra 10 
autobusų susisiekimo ruožų. Tik 
vienatie ruože Vihiius-Naujoji 
Vilnia kelias atkastas ir susisie­
kimas atnaujintas ir kasamas 
Vilniaus-širvinlų kelias. Kitais 
ruožais susisiekimo artiihlt lai­
ku atnaujinti nenumatoma, o jei 
pusnys nesumažės, tai ir ilgesnį 
laikų susisiekimo gali nebūti.

Pažymėtina, kad dėl gilių pus­
nių ir didelių šalčių susisiekimas 
autobusais nuo vasario mėnesio 
pradžios nutruko daugelyje Lie­
tuvos ruožų. Speigai nors nėbe- 
sickia tokio laipsnio, kaip per 
pirmąjį ir an Irųjį periodų, tačiau 
iki vasario 5 dienos tebesilaiko 
tarp 20 ir 30 laipsnių žemiau riu- 

b meteorologijos žiniomis
oro pakilimo dar nenumatoma.

IIį Mokslo ir Literatūros Kampelis
ŪKININKO MALDA.

Maksimas Gorkis šitaip 
apibudino maldingumą vie­
nos pasiturinčio ūkininko 
žmonos*

—Motina švenčiausia, at­
mink, kad duktė jau metuo­
se, jai reikalingas jaunikis. 
Nėūžmirškie ir karvės, kad 
ji greičiau apsiteliubtų. Daug 
ko mums' trūksta. Tu turi 
mūs atsiminti. Negi veltui 
apierą duodu.

Antanas Vėnšlova, vienas 
šių dienų Lietuvos rašytojų, 
apysakoj “Pinigai,” štai kaip 
perstata pasiturinčio ūkinin­
ko maldingumą:

vų, ir mąstė, jog rudenį, kad 
kokios, reikės leisti į marčias 
Daratą. Tiesa, jis dabar at­
liekamų pinigų neturėjo, su­
dėjo į trobas, ir jis jau pirš­
tais mėgino skaičiuoti, kiek 
dar susirinks ligi rudens. 
“Taip, dalį sudarysiu vestu­
vėms, o kitus pakvituosiu 
vekseliais. Ligi kitos vasa­
ros, vėliausiai ligi rudens, na, 
sakysim, ligi žiemos, išmokė­
siu visą dalią. Kad tik pasi­
taikys geras daiktukas, tegu 
eis.”

Čia jis atsiminė, kad tuo 
reikalu dar nekalbėta su pa­
čia Darata, bet tai kalvio su­
manymų negalėjo pakeisti.
Ar tai jos valia? galvojo 

Suskambėjo ties zakristi- jis: “Pasakysiu, ir turės eiti, 
jos durimis . varpelis, pa- Kad tai kiekvieno norų žiu- 
trauktas už plačios, margos return, tai kas jau ir būtų? 
įuostos, užgrojo vargonai, ir! O kitiems, žinoma, pavydu, 
kunigas Kalėda išėjo prie ai-' kad ir tokiam Butkui — sen- 
toriaus. Kalvis mėgino mels- j mergių pilna stuba, o pinigų 
tis, bet mintys klaidžiojo,! nėr, tai kiekvienas gaspatlo- 
Butkaus žodžiai, sukėlę blo-lraitis nosį pro šalį suka.” 
gą jausmą; neleido susikaup- [ čia kalvis staiga atsiminė 
ti. Jis žiurėjo į raudoną, gel- savo svajonę—motorą. “Da- 
toną ir mėlyną šviesą, pro I rata, tiesą sakant, merga dar 
spalvotus aukštus langus i nesena, nepabėgs, apženysiu. 
krintančią ant moterų gal-1 Bet va motoras, tai tikrai

butų geras daiktas. Ne tiek 
sau ūky, kiek kitiems pasko­
linti. Štai, Turota nusipirko, 
ir eina per žmones, kimšda- 
masis litus į kišenių. Pava­
rys valandą kitą, prikabinęs 
prie kuliamosios paburzgins, 
—šalinė javų tuščia. Ir una- 
ras—ne kiekvienas bagaris 
įstengs nupirkti.”

Čia vėl galvbjb, ar ne ge­
riau su motoru palaukti, o 
pripirkti daugiau žemės, ži- 

į noma, reikėtų samdyt berną, 
mergą, vieni neapsidirbtų, 
bet butų ir iš ko. Ir kalvis, 
čiupinėdamas ražančiaus po­
teriuką po poteriuko, per vi­
sas mišias skaičiavo, kiek čia 
tų pinigų bus ligi pavasario, 

; ligi rudens, per mėtuš, per 
I porą, per trejetą metų, kiek 
j čia kaštuotų tas bernas ir ta 
i merga. “Tai taip nė sveika 
Marija nesumečiau,” net nu­
stebo kalvis, atgal į kišenę 
dėdamas rąžančių, pasibai­
gus mišioms. “Nė neapsižiu- 
rėjau, taip greit čia tas ku­
nigėlis atgiedojo. Ne dyvai— 
jaunas, tai greit eina...”

A-n-s.

2



Kovo 15, dieną, 1940 m., No. 64. "VILNĮ S ” Puslapis Trečias.

DETROITO ŽINIOS Padėka Detroitiečiams Detroito Kalendorius

DETROITO ORGANIZACIJŲ VEIKLA
Detroito organizacijos šiuo 

tarpu gerai darbuojasi. Turiu 
minty musų organizacijos, kaip 
tai: LDS 21 kp. ir LLD 52 kp. 
Musų Aido Choras taipgi šiuo 
tarpu turi pilnas rankas darbų.

Na, kągi mes delroitiečiai jau 
taip veikiame?

Aido Choras šiuo tarpu turi 
pakvietimų dainuoti ir pildyti 
programos Įvairioms organiza­
cijoms įvairių tautų parengi­
muose. Prie to. yra nusitaręs ir 
smarkiai ruošiasi vykti į Clii-i 
cagą dalyvauti dienraščio “Vii- j 
nics” 20 metų jubiliejaus kon­
certe, balandžio I I d. Aidiečiai 
deda dideles pastangas tinkamai 
pasirodyti Chicagos ir iš jos ap­
linkinių kolonijų svečiams su­
važiavusiems Į l;j gražų ir įspū­
dingų jubiliejų.

Mums suaugusiems reikia' 
paremti musų jaunuolius ir jų' 
gražų naudingą darbą, iš kurio 
visuomenė gali pasidžiaugti ir 
pasigėrėti.

Ryšyje su tuo, aidiečiai ren­
giasi suvaidinti gražią operetę, 
paimtą iš musų gimtinio kraš­
to Lietuvos valstiečių gyvenimo 
įvykių. Operetės dainos ir mu­
zika surinktos iš senovės liau­
dies dainų. Bus malonu pasi­
klausyti musų jaunimą jas dai­
nuojant, nes lai primins ir mu­
sų pergyventas dienas Lietuvos 
kaime.

Liet. Darbininkų Susivieniji­
mo 21 ir Liet. Literatūros Drau­
gijos 52 kuopos taipgi darbuo­
jasi visais galimais budais. Yra 
dedamos pastangos gauti naujų

narių i abidvi kuopas, ir gauna­
ma jų.

Siame darbe pagirtinai veikia 
ir pirmą vielą užima Dr. M. D. 
l’alevičiaus draugė l’ršulč Pa- 
levičicnė. Po jos seka darbštus 
draugai: J. Gugas, J. Stasiuky­
nas ir .1. Baronas. Tai visi geri 
darbuotojai, vajininkai.

Šios dvi kuopos apart organi- 
zatyvio ir apšvielos darbo, neat­
silieka ir musų meno srity. Ne­
labai senai buvo suvaidinta gra­
ži, juokinga komedija, “Išdy­
kusi Pati". Kuopom nuo paren­
gimo liko gražaus pelno.

Dabar šios dvi.kuopos vėl ren­
giasi suvaidinti net du žymius 
kurinius pagrečiui. Tai “Kerš­
tinga Meilė", tragedija trijuose 
akluose ir “Dėdė Atvažiavo”. Į 
Pastaroji labai juokinga kome-Į 
dija. Prie to, ta pati grupė mėgė- Į 
jų, kuri vaidins šiuos du kuri­
nius. dailina veikalą “Išdykusi j 
Pati”, nes yra užkvielimas ją su-' 

I vaidinti musų darbštiems drau­
gams scotlviliečiams.

Tariaus musų budrių mėgė­
jų grupei tokia kelionė visai ne­
svarbu. Jiems svarbu tik. kad 
nuvykus gerai prideramai su­
vaidinti veikalą ir patenkinti le- 
nailinę ūkininkų, musų draugų 
ir draugių publiką.

Reikia paminėti štai dar ką: 
kuomet šių kuopų yra išrinkti 
tokie draugai Į pramogų komi­
siją kaip, pavyzdžiui, Uršulė Pa-

I levičienė, G. Nausėda, N*. As­
trauskienė, J. J. Butkus, J. Ru- 
dziavičius, tai visai ir nenuosta­
bu, kad tai)) mikliai jie veikia. 
Jie visi darbštus nariai ir jie dir-

Pereilą savaitę teko lankytis 
Detroite “Vilnies” 20 melų ju­
biliejaus reikalais. Su draugais 
atlankėme vietos biznierius, pro­
fesionalus ir dienraščio skaity­
toj us-rėmėjus. Bet toli gražu jų 
visų negulėjome pamatyti. Teks 
patiems draugams tas padaryti.

Visi mus gražiai priėmė. Vieni 
jų davė dienraščiui jubiliejaus 
proga skelbimų, o kiti sveikini­
mų su gražia pinigiška parama.

Su labai, labai mažomis išim­
timis visi, kas jie nebūtų: biznie­
riai, profesionalai ir rėmėjai, su­
tinka su “Vilnies” užimta pozi­
cija svarbiais šių dienų klausi­
mais.

Daugiausia man padėjo, tai d. 
Jurgis Nausėda. Jis nesigailėjo 
nei darbo, nei laiko, nei automo­
biliuos paaukoti “Vilnies" dien­
raščio naudai. Taipgi man daug 
padėjo: dd. F. Jočionis, C. Mack, 
Mary Budgin', P. Žemaitis, A. 
Dapšys, J. K. Alvinas ir (ingus. 
Visiems jiems turiu širdingą iri 
didelį ačiū. —J. Mažeika.

bu gražiam susitarime. Tai sma­
gu, kad taip gražiai darbuojasi 
meno mylėtojai.

Kadangi pirmas veikalas 
"Kerštinga Meilė” bus suvaidin­
tas Velykų dienoj. Draugijų Sve­
tainėj, ir kadangi jau ta diena 
nebetoli, lai yra reikalinga bent 
kiek prasitarti apie patį veikalą 
ir jo reikšmę.

"Kerštinga Meilė” yra trage­
dija trijuose akluose su daino­
mis. Gi meilė, kaip jau mes ži­
nome, lošia milžinišką rolę 
abehiai žmonių gyvenime. Mei­
lė dažnai atneša žmonėms gy­
vybę, džiaugsmą, gprą ūpą. ra­
mumą ir norą gyventi. Tačiaus 
ta pati meilė laippat dažnai at­
neša nusivylimą, liūdėsi, kerštą, 
(Tąsa ant ketvirto puslapio)

ALDLD 52 kp. susirinkimas 
įvyks kovo 17 d., 1:30 vai. po 
pietų, Draugijų Svetainėj, 1097 
Porter st.

Aido Choro koncertas įvyks 
kovo 17 d., 7:30 vai. vakare, 1097 
Porter st.

Ilamlramck’o Lietuvių Kiki­
lio susirinkimas įvyks kovo 17 
d., 1-mą vai. po pietų, Veteranų 
Svetainėj.

Detroito Lietuvių Moterų Pa­
žangos K įkibąs rengia prakalbas 
kovo 20 d., 7:30 vai. vakare. 
1097 Porter st. Kalbės S. Susna, 
iš Brooklyno, N. Y.

LDS 21 kp. ir LLD 52 kp. na­
riai suvaidins gražų veikalą 
"Kerštinga Meilė”, kovo 21 d., 
7:30 vai. vakare, 4097 Porter st.

N. Astrauskienė.

Šokiai su Programų
j Sekmadienio vakare, kovo 17 
d.. Aido Choras ruošia šaunius 
šokius ir įdomiai įvairią progra­
mą. šokiai bus Draugijų Sve­
tainėj. Įžanga lik 25 centai. Pel­
nas skiriamas padengimui ke- 

• litinės Chicagon išlaidų.
Visi atsilankykite kuoskaitlin- 

giausiai. Pasilinksminsite ir 
kartu paremsile jdidelį darbą. 
Aido Choras visuomet stengiasi 
pasitarnauti pažangiam judėji­
mui ir pažangiajai publikai bei 
organizacijoms; jūsų tad prie­
dermė yra padėti palaikyti lokį 
chorą, paremiant, padedant 
įvairiais budais, kuomet jūsų 
parama yra būtina.

Kaip visiems yra žinoma. Ai­
do Choras važiuoja Chicagon ne 
dėl savo asmeninio, “good time”,

bet kad prisidėti prie išpildymo 
taip reikšmingo koncerto ir to­
dėl manau visi sutiksite, kad to- 
kis pasi mojimas yra šimtu nuo­
šimčių remtinas luom labiau, 
kad remdami Aido Chorą pa- 
remsile kartu ir visų mylimą 
dienraštį “Vilnį”.

Taigi kuoskaillingiausiai at­
silankykite Draugijų svetainėn 
sekmadienio vakare. O-tą va­
landą.

Operetės “Našlio Piršlybos" 
praktikos eina sklandžiai ir ti­
kimės gražiai pastatyti tąjį se­
nosios Lietuvos vaizdelį. Opere­
tė yra dviejų veiksmų su daug 
dainų ir šokių. Visi nariai bu­
kite 10-tą valandą ryte, sekma­
dienį ant praktikų.

A. Urbon.

DVIDEŠIMTIES METŲ 'VILNIES' JUBILIEJINIS

KONCERTAS
IR ŠOKIAI

Rengia Detroito Organizacijų Sąryšis

NEDĖLIOJ, BALANDŽIO 7,1940 M.
Pradžia 6:30 Vai. Vakaro

LIETUVIŲ SVETAINĖJE
25th ir W. Vernor Highway

Shenandoah Mainierių 
LDS Kvartetas:

S. Kuzmickas, A. Kuzmic­
kas, L. Matuz ir J. Blewis. 
Mokytoja M. Kerewicz.

Programą pildys vietinis Aido Choras, vadovybėj W. Gugo. Atvažiuoja Angliakasių Kvartetas, iš' 

Shenandoah, Pa. Tai dar pirmu kartu girdėsime Angliakasius dainuojant. Bus vietiniai solistai ir so­
listės; merginų ir vyrų chorai. Tikietus išanksto perkant 50 centų, prie durų 60 centų.

šokiai abiejose svetainėse; šokiams įžanga 35 centai. —Kviečia KOMITETAS.

Rezoliucija Lietuvos 
Vyriausybei

Lietuvių Darbininkų Susivie- 
nijinio 21 kuopa Detroite, laiky­
tame savo mėnesiniame .susirin­
kime. vasario 4 d., 1940 m., 
svarstė Lietuvos padėtį šiuo 
taip svarbiu momentu.

' Kadangi Lietuvių Darbininkų 
Susivienijimas visuomet remia 
visus svarbius ir Lietuvai nau­
dingus darbus ir pasižada ir at­
eity tai daryti ir.

Kadangi mes uoliai rėmėni 
ir remiam Lietuvos nepriklau­
somybės išlaikymą, tad laikyda­
mi arti prie širdies Lietuvos liau­
dies reikalus ir Lietuvos gerovę 
abclnai, mes juo labiau geidžia­
me, kad Lietuvos vyriausybė 
tuojau daryti] sekamą:

1. Paliuosuolų politinius ka­
linius, išskyrus nazių suokalbi­
ninkus prieš Lietuvos nepriklau­
somybę;

2. Leistų Lietuvos darbinin­
kams liuosai organizuotis ir sa­
vo spaudą leisti.

Lietuvių Darbininkų Susivie­
nijimo 21 kuopa, Detroit, Mich., 

Pirm. G. Nausėda, 
Sckr. J. J. Butkus, 
Ižd. V. Smalstienė.

Kuomet perkate sau reika­
lingus daiktus, kaip tai: ra­
kandus, maistą, drabužius, 
automobilių, čeverykus, na­
mą, kurą ar bile reikmenį gy­
venimui, pirkite pas tuos biz­
nierius, kurie garsinasi “Vil­
nyje”, kurie remia “Vilnį”.

Bedarbiu Likimas
Sumažėjus darbams Detroite, 

dirbtuvės pradėjo dirbti lik po 
3 ir 4 dienas j savaitę. Nekurtos 
dirbtuvės pradeda atleidinėti 
dalį darbininkų. Tas padidina 
bedarbę ir apsunkina ir taip jau 
sunkų darbininkų gyvenimą. 
Prie to prisidėjo dar masinis at­
leidinėjimas darbininkų nuo 
WPA darbų, nes pagal kongre­
so nutarimą, 18 mėnesių išdir­
bęs prie WPA, turi būti paleis­
tas vienam mėnesiui 'atostogų.

Prisiėjo ir man tas atostogas 
pergyventi. Praėjus mėnesiui 
laiko nuo atleidimo, reikia vėl 
jieškoti darbo prie WPA, nes 
Detroite senesniem darbininkam 
neduoda darbo privališkoje in­
dustrijoje.

Kaip darbą gauti? Pirmiausia 
reikia nueiti j pašalpos (wel­
fare) stotį ir pasiaiškinti, kad 
nėra kaip gyventi be darbo, nu- 

I rodyti kur seniau dirbai ir lt. 
Kai tą viską atlikau, lai ir mane 
pasikvietė į atskirą kambariu­
ką, biskį didesnį kaip klebonų 
spaviednyčią ir davai egzami­
nuoti. Mano rekordus turi, dar 
iš Ilooverio laikų. Žiuri į rekor­
dus ir klausinėja; atrodo lyg 
kriminališkas teismas. Jokio 
mandagumo pas “welfare” pa­
tarnautojus nėra. Darbo reika­
laujantį laiko lyg kokį nusikal­
tėlį ar kriminalistą. Klausinėja, 
žiuri į rekordus ir lėmyja ar

A. M. K1SONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 ibi 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dantistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadieni nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadieni nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

Tel. Lafayette 6634

DR. A. A. IVINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

vidurių'ne .kepenų ligų?
Ar turit Reumatizmą, Katarų, Dusui). 
Paralyžių, Nerviškumų, N'emlgf, nuola­
tini Galvos skaudėjimų?—Chlropraktlka 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis. Ausimis, 
Nosla ar Gerkle? Jelr........ —• '------

rbu visai pa­
stoki t vilties.

u arba bent ko-
neslbijokit, viskas bus užlaikytu slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
ur kojose ir negalit Jų naturalikkal nau­
doti, Chiropruktlkos sistema tų atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturolikų metų žymiausiuose 
ligonbučtuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu | namus 
pas Ilgon).

Ofiso valandos: 10-12 ryte; 1-8 vai. vak.
Telephone Lafayette 8554

nemeluoji. Paskui klausimui^, 
maišo, nori suklaidinti, o jeigu 
ką pamilijai ar prapuldei kokį 
popiergalį, lai atideda ant kilos 
dienos ir taip tęsiasi šitas nuže­
minimų teismas diena iš dienos.— 
Vieni užbaigia, kili pradeda.

Pašalpą taipgi labai sunkųjį— 
gauti. Pavyzdžiui, kurie turi šei— 
moj narį ar narių dirbančių, tai'- 
lik dalį gauna arba visai negau-» 
na. Ar butų šeimynos nariai že- 
noti ar pavieniai, vistiek verčia 
užlaikyti tėvus ir tiek. Taigi, ' - 
jei turi kokias įeigas arba nuorf'“ 
savybę, duokim sau lotą išmo-._. 
kėlą, lai imk paskolą ir maitin- . - 
kirf.

Aš galiu pasakyti, kad man 
padėjo Workers Alliance unija, 
kurios esu nariu. Su pagelha los 
ui jos mano keisas eina prie už-- 
baigos. Workers Alliance kvie­
čia visus WPA darbininkus ir .. 
bedarbius prisirašyti prie minė- ' 
tos organizacijos, kuri duoda 
patarimus ir ne nariams. Susi-- 
rinkimus laiko kas antrą ir ket­
virtą penkiadienį kiekvieno mė­
nesio po antrašu 2423 Grand Ri- . 
ver avė., arti Vernor Hy.,

—Paukščio Balsas.

Balandžio 14 d. bus “Vil­
nies” Jubiliejinis Koncertas. 
Nepamirškite įsigyti tikietus 
išanksto!

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVfi

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

543? W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

Tel. ’ Lafayette 1545 Notary Public

PAUL MOLIS
Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra 

1982—25th Street
Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Už Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave., Tel. Townsend 8-4302

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Gerai Patarnavimas Visiems

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275

(Arti Lietuvių SvetainSs)

KVIETKININKAS

LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildoine gelių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 198S
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TRYS • MAKSIM GORKI

Verte P. K,

Visko Po Biskį iš Missy Miesto

Jis pasakojo ?monai apie atsitikimus 
mieste, apie jo surašytus protokolus, apie 
tai, kų jam sakė policijos viršininkas ar 
kitas viršininkas... Kalbėjosi apie gali­
mybes paaukštinimo tarnyboje, svarstė 
klausimų, ar reikės kartu su paaukštini­
mu permainyti gyvenamų vietų...

Elijošius klausėsi ir kartais jį apėmė 
nesuprantamas, sunkus liudėsis. Pasida­
rė trošku mažam pilkam kambarėlyje; jis 
neramiai dairėsi, tarsi jieškodamas to liū­
desio priežasties, ir jausdamas, kad negali 
ilgiau pakęsti sunkumo krūtinėj, ėjo pas 
Olimpijadų arba’vaikščiojo gatvėmis.

Olimpijada statė jam vis daugiau reika­
lavimų. vis labiau vadavosi pavydo jaus­
mu ir juodu vis tankiau barėsi. Barnių 
įkaitime ji nė kartų nepriminė jam užmu­
šimų Poluektovo, bet ramiais momentais 
vis įkalbinėdavo Elijošiui užmiršti tai. 
Lunevas stebėjosi jos susivaldymu ir kar­
tų kaip tai po susibarimo užklausė jos:

—Olimpijada! Kodėl tu, kuomet bariesi, 
apie senį visai neprisimeni?

Ji atsakė visai nepamųsČiusi:
—Todėl, kad tai ne mano ir ne tavo da­

lykas. Jeigu tave nesurado, reiškia—taip 
jam ir reikėjo. Smaugti jį tau nebuvo rei­
kalo,—tu pats pasakojai. Reiškia, per ta­
ve jis nubaustas...

Elijošius atsargiai nusijuokė.
—Kas su tavim?—klausė moteriškė.
—Taip sau... Aš pamaniau, kad jeigu 

žmogus ne durnas—jis būtinai sukčius. 
Viskų gali pateisinti... Ir apkaltinti vis- 
kų gali...

—Nesuprantu tavęs,—tarė Olimpijada, 
judindama galvų.

—Kų Čia nesuprast?—paklausė Elijo­
šius, atsidusęs ii- patraukęs pečiais.—Vi­
sai paprasta. Aš sakau: duok man gyve­
nime tai, kas butų nepajudinamai pa­
stovu, kų jokis mandruolis negalėtų nei 
apkaltinti; nei pateisinti... Surask tai! 
Nesurasi... Tokio daikto gyvenime nė­
ra . į.

Po vieno susibarimo Elijošius, per ko­
kias keturias dienas nenuėjęs pas Olimpi­
jadų, aplaikė nuo jos laiškų ... Ji rašė:

“Na, ir lik sveikas mielas Iliuša, ant vi­
suomet, nepasimatysime mudu daugiau 
niekuomet. Nejieškok manęs—nerasi. Su 
pirmu laivu aš išvyksiu iš šio prakeikto 
miesto; jame aš savo sielų pažeidžiau vi­
sam gyvenimui. Išvažiuosiu aš toli ir nie­
kuomet negryšiū—nesvajok ir nelauk. Už 
tavo visų gerų—ačiū tau iš visos širdies, 
o kas negero—neprisiminsiu. Dar turiu 
tau pasakyti teisybę, kad nevažiuoju kur 
nors taip sau, bet susiėjau su jaunu Anan- 
jinu, kuris jau senai prie manęs lindo ir 
skundėsi, kad aš jį prapuldysiu, jeigu ne- 

. sutiksiu su juo gyventi. Sutikau: tas 
pats... Mudu išvažiuosim prie juros, į 
kaimų, kur Ananjinas turi žuvininkystės 
Įmonę. Jis labai nuoširdus ir net propo- 
nuoja apsivesti, durniukas. Lik sveikas! 
Tarsi sapne mačiau tave, o pabudau—ne­
liko nieko. Kaip vaitoja mano širdis, kad 
tu žinotum! Bučiuoju tave, tu vienatinis 
žmogau! Nesididžiuok žmonėse: mes visi 
nelaimingi. Aš aprimau, tavo Olimpijada, 
ir einu lyg'ant priekalo savo galvų pagul­
dyti, taip mano širdis nuteriota. Olimpi­
jada Šlikova. Per paštų pasiunčiau tau 
siuntini—žiedą atminčiai. Meldžiu, dė­
vėk. Ol.Š.”

Elijošius perskaitė laiškų ir iki skaus­
mo sukando dantis. Paskui dar perskaitė 
ir vėl ir vėl. Su kiekvienu kartu laiškas 
vis daugiau patiko jam; buvo ir skaudu ir 
smagu skaityti paprastus žodžius, para- 

' šytus nevienodomis, didelėmis raidėmis. 
Pirmiau Elijošius nemųstė apie tai, kiek 
rimtai myli jį toji moteriškė, o dabar jam 
atrodė, kad ji mylėjo giliai, tvirtai. Ir, 
skaitydamas jos laiškų, jis jautė širdyj iš­
didų pasitenkinimų. Bet tas pasitenkini­
mas išlengvo keitėsi į prisipažinimų, kad 
neteko taip artimo žmogaus. Elijošius 
liūdnai susikuopė: kur dabar jis eis siėl- 
vartos valandomis?

Moteriškės paveikslas stovėjo prieš jį, 
jis 'prisiminė jos kvaituliškų aistrų, jos 
protingas kalbas, juokavimus ir į krutinę 
vis giliau skverbėsi aštrus gailesčio jaus­
mas. Stovėdamas prie lango, jis, suraukęs 
antakius, žiurėjo į sodų; ten, tamsoje, pa­
tylomis šlamėjo krūmai, o plonutės beržo

Šakutės lengvai Siūbavo. Už sienos liūd­
nai skambėjo gitaros stygos, Tatjana Vla- 
sevna dainavo aukštu balseliu:

“Kas nori, tegul jieško
Gintarų turtingų.”

Elijošius laikė rankoj laišku ir jautėsi 
nusikaltęs Olimpijadai; liudėsis ir nusi­
minimas spaudė krutinę, gerklę.

“0 man.žiedelį mano
Surask jurų dugne,” 

girdėjosi už sienos. Paskui antstolis sto­
rai sukvatojo, o dainininkė įbėgoį virtuvę, 
taipgi garsiai kvatodama. Bet virtuvėj ji 
staiga aptilo. Elijošius pajuto buvimų šei­
mininkės arti savęs, bet nenorėjo atsi- 
gryžti ir dirstelti i jų, nors ir žinojo, kad 
durys į jo kambarį atidarytos. Jis anali­
zavo savo mintis ir stovėjo nesijudinda­
mas, Jis jautė, kad pasidarė vienišas. Me­
džiai už lango vis siūbavo, o Lunevui at­
rodė, buk jis atsiskyrė nuo žemės ir plau­
kia kur tai šaltoj tamsoj...

—Tlija Jakovlevič! Arbatos ar gersite? 
—šuktelėjo šeimininkė.

—Ne...
Už lango pasigirdo galingas varpo 

skambėjimas; skambus garsas lengvai, 
bet aiškiai palietė lango stiklus, ir jie vos 
jaučiamai sudrebėjo ... Elijošius persi­
žegnojo, atsiminė, kad jau senai nebuvo 
cerkvėj; nudžiugo proga išeiti iš namų.

—Aš eisiu į cerkvę,—tarė jis, pasukda­
mas prie durų, šeimininkė stovėjo kaip 
tik prie durų, laikydama rankas apie juos­
menį ir smalsiai žiūrėdama į jį. Elijošius 
paraudo dėl jos įtemptų žvilgsnių ir, lig 
pasiteisindamas, prakalbėjo:

—Senai buvau cerkvėj...
—Gerai! Aš primosiu samovarų devin­

tai valandai.
Eidamas į cerkvę, Elijošius galvojo apie 

jaunų Ananjinų. Jis jį pažino: tai turtin­
gas pirklio sūnūs, jauniausias narys žuvi­
ninkystės firmos “Brolių Ananjinų”; 
šviesiaplaukis, liesas vaikinukas su išba­
lusiu veidu ir melsvom akimis. Jis nesenai 
atsirado mieste ir tuojaus pradėjo smar­
kiai uliavoti.

“Štai kaip gyvena žmonės ..., kaip va­
nagai,—galvojo Elijošius nusiminęs.— 
Vos spėjo ąpsiplunksnoti ir tuojaus capt 
sau balandėlę ...”

Jis įėjo į cerkvę susijaudinęs, suerzintas 
savo mintimis; atsistojo ten tamsiame 
kampe, kur stovėjo kopėčios kadylai už­
degti.

“Viešpatie, susimilk ant musų,” giedo­
jo kairėj pusėj. Kokis tai vaikėzas tura- 
vojo įkyriu balsu, veriančiu ausis, jokiu 
budu negalėdamas prisitaikinti prie knar­
kiančio balso diačoko. Nesiharmonizuo- 
jas giedojimas tiek supykino Elijošių, kad 
norėjosi patampyti tų vaikėzų už ausų. 
Kampe nuo kūrenamo pečiaus buvo karš­
ta, atsidavė degančiais skarmalais. Kokia 
tai moteriškė priėjo prie jo ir nemanda­
giai tarė:

—Ne į savo vietų atsistojote, gerbia­
masis ...

Elijošius pažiūrėjo ant kalnieriaus jos 
brangios šubos, padailintos kailiniais, nie­
ko nesakęs pasitraukė ir pamislijo:

“Ir cerkvėj savo vietos...”
Po užmušimo Poluektovo jis pirmu kar­

tu atėjo į cerkvę ir dabar, prisiminęs tai, 
atsiduso.

—Viešpatie! Susimylėk... prašnabž­
dėjo jis žegnodamasis.

Sutartinai ir garsingai užgiedojo cho­
ras A. .

Giesmės aptilo,—Elijošius atsiduso gi­
liu, bet lengvu atdusiu. Jam buvo smagu: 
jis nejautė susierzinimo, kuris jį buvo ap­
tykęs, jis jau nekoncentravo savo minčių 
apie savo nuodėmes. Nuo giesmių jo šie-, 
lai pasidarė lengviau, jos apvalė jų. Pa­
sijutęs taip staigiai geroj nuotaikoj, jis 
stebėjosi, netikėjo tam jausmui; jis jieš- 
kojo savyj gailesčio ir negalėjo surasti.

Staiga jį, kaip yla, įdūrė mintis:
“O kaip, jei šeimininkė, dėl žingeidumo, 

įeis į jo kambarį, pradės ten raustis ir su­
ras pinigus?”

Elijošius greitai pašoko iš vietos, išėjo 
iš cerkvės ir, šuktelėjęs vežikų, nuvažiavo 
namo. Kelyj jis negalėjo nusikratyti tų 
minčių, taip jos jį atakavo.

“Suras—tai kų? Jie neapskųs, jie patys 
pavogs.

WILKES BARRE, PA.—šiuo I kelią tai ligai. Gal toks planas 
laiku kasyklose dirbanti darbi- j yra geras, bet turėtų būti taip 
ninkai dirba aprubežiuotą skai t- daroma visur: teatruose, bažny­
čių dienų. Tam tikra komisija čiose ir tt. Bet šios įstaigos yra 
nustato kiek tonų anglies iškas-'visai nekliudomos.
Ii į savaitę ir tik tiek iškasama. I ------
Darbas yra padalintas mainie- ,, . ... .......... .. . kaip tik ponas Hoover pa-nam. Beveik visi gauna vieno- i i-. . .... .. t’.v .. , .. , skelbė rinkimą aukų hinlandi-da skaitlių dienų išdirbti kasi. , .... ...c me Imi nvardieciams. tat ir mu-

Reta Proga Rockforde
Rockford, Ill. — A’r visi jau 

rengiatės vykti į drg. S. Sasnos 
prakalbas? Jos kaip žinote įvyks 
sekantį pirmadienį, kovo 1'8 d., 
7:30 valandą vakare, Lietuvių 
svetainėj. 510 Jsiland avė.

sų miesto kapitalistų spaudoje

(Bus daugiau)

DETROITO ŽINIOS
Kas Aukojo Vilniaus a 
Krašto Žmonėm

Bedarbių, kurie stovi ant pa­
šalpos gyvenimas yra labai 
skurdus. Žmonės su šeimynom 
dar retkarčiais gauna šiokių lo­
kių pridėčkų prie čekio, kaip 
tai, miltų, sviesto nors biskį, 
obuolių ir kitokių mažmožių. 
Bet pavieniai jokių pridėčkų ne­
gauna. Visų jųjų, lai pašalpga- 
vių gyvenimas yra skurdus. Vi­
si su dideliu nekantrumu laukia

tos kelelos dėilerių tam tikslui. 
Taipogi, pakol finai pagal laik­
raščius tūkstančius raudonar-

vietos keletas baltgvardiečių už-

rcikes kentėti.

Sovietų Sąjungos, trynė rankas 
iš džiaugsmo, kad finai su pa­
galba didžiųjų valstybių kapi­
talistų sumuš raudonąją armi­
ją ir įsiverš į Sovietų Sąjungą. 
Bet kada raudonarmiečiai pra­
siėjo savo žygius prieš baltgvar- 
diečiiis ir žengia pirmyn nesu­
laikomi, (ai ir jųjų džiaugsmas 
prapuolė. Dabar jau tyli nosisvo parduota daug darbininkų 

šlubelių. Darbininkai neturėda­
mi darbo, negalėjo taksų užmo-l 
kėli. Daugelio metų sunkiai už­
dirbti pinigai, kurie buvo sumo­
kėti už tuos namelius, pražuvo. ] 
Kitas toks masinis išpardavi- . 
mas bus gegužės pirmą dieną.

Iš Ilarrisburgo pranešama, 
kad valstijos inžinieriai turi pa­
gaminę planą iškasti 19 mylių 
ilgio tunelį žemutinėj dalyj kie­
tųjų anglių. Tunelis butų iškas-

spinal-meningilis liga. Nuo pra­
džios šių metų jau mirė nema­
žas skaičius, ir kasdien užre- 
iiorduojama naujų susirgimų.

Daugelis mainicrių, taipgi ir 
mokyklų studentų egzaminuo­
jami. Mokyklose bandoma pa­
laikyti studentus kiek išsiskirs­
čius. kad nebūtų susikimšimo.

umberland ir Schuylkill. Prasi­

link Fisher’s Ferry į Susqueha­
nna upę. Tunelį padarius labai 
pigiai atsieitų prašalinti vanile-

kasimas kainuotų apie $30,000,-
000. —Wilkes Barrietis.

Grigaičiui Nepavyko Šmeižtus Skleisti
E. St. Louis, 111. Kovo 3 d., 

Czeck National Hali buvo rodo­
mi brolių Motuzų payeikslai iš 
Lietuvos. Mitingas buvo sureng­
tas SLA 88 kuopos ir 311 kuo­
pos. Pertraukoj buvo pakvies­
tas kalbėti p. Dr. Pijušas Grigai-'

SLA 88 ir 311 kuopų vadovy­
bė jau sendi pageidavo išgirsti

rišliais receptais” nuramintų 
jų nupuolusią sielą. Ponas Gri­
gaitis aukštai neša buržuazijos 
vėliavą. Jis pranašavo, kad po 
šito pasaulinio karo bus nu­
šluoti visi diktatoriai ir už­
viešpataus demokratija, žinoma, 
grigailinė demokratija. Lietu­
va ne tik atgaus visą Vilniaus 
kraštą, kurį Stalinas pasilaikė 
sau su Hitleriu Lietuvos pri­
klausomos žemės, bet ir Klaipė­
dą atgaus .

Ponas Grigaitis praliejo kalbė­
ti nuo lenkų kėsinimosi ant Lio­
liuos. Publika ramiai klausėsi.

vo vienas iš Motuzų, kurie rodė

ka girdėti. Bus visiems žingeidi!

suomeninio veikimo. Ji dabar

Vasario 25 <1. prakalbose, su- 
i rengtose paminėjimui Lietuvos 

nepriklausomybės 22 metų su­
kaktuvių, buvo renkamos aukos 
Vilniaus krašto žmonėms, čia 
seka aukautojų vantai:

Po $1 aukavo: R. Traknis, K. 
Ramanauskas, K. Križauskienė, 
Dr. M. D. Palevičius, S. Sruga, 
Juozas Vai tūlis, Antanas Patac­
kas, P. Smalstis, A. .lakstys ir 
Ch. Steponauskas. Po 50 centų: 
A. Tumosa, Janonis, S. Bizaus­
kas, George Jočioffis,“ F. Jočio- 
nis, J. Laukaitis, M. Jankauskas, 
K. Rimkumis, A. Petrulis, D. Ru­
gienis, F. Petkevich ir P. Jakštie­
nė. Su smulkiomis aukomis vi­
so surinkta $28.88. Aukos per­
duotos drg. V. Andruliui, kad 
perduotų Lietuvos konsului.

—J. Baronas.

OrganizacijyVeikla
(Tąsa nuo trečio puslapio)

nuoširdžiai ir pasako tikrai ge-

retai žudyslę, tragediją.
Taigi veikalas “Kerštinga 

Meilė” ir yra tuom veidrodžiu,

mo.

Aparl kalbėtojos, bus

Visi ’ bukime drg. S. Sasnos 
prakalbose pirmadienį, kovo 18.

—Rengėjdi.

SUVALSTYBINAMI VILNIJOS 
MIŠKAI

ir ką ji reiškia žmonių gyvelii-

Taigi, kas tik myli gerą pra­

tinka, kaip ypatingai atidengia

pusė.‘
lavo moters. Iš kitos 
alas vaizduoja di-

mus atleisti, viską pamiršti ir 
tęsti šeimynišką gyvenimą lo-VILNIUS. — Privatus miškai 

Vilniaus srityje veik jau nusa­
vinti ir tuo budu bendras valsty­
binių miškų plotas |oje srityje

nej tapo surengtas protesto mi­
tingas prieš Chamberlaino ir

'imą Hitleriui ..................................._
Tmne susirin- SHsidarys per 200 tuksi, ha. Iš 

.................... tų miškų sudaryta 12 urėdijų: 
Rudiškių, Trakų, Kenos, Valrė- 
nos, Pamėrkio, Nemenčinės, 
Naujosios Vilnios, Valkiniiikų, 
Pabradės, Rūdininkų, Švenčio­
nėlių ir Vilniaus.

Šią žiemą numatyta iškirsti

Čekoslovakijos, 
kimo dalyvavo 
de trijų organizacijų. Vietinis 
draugas kalbėjo viršininėtame 
susirinkime ir vielinė spauda 
prielankiai aprašė tą mitingą.

Aprašymas musų tvarkda­
riams nepatiko ir pareikalavo 
iš vietinės spaudos, kad atšauk-

talpino.

ardu ne­
buvo įgaliotas daryti spaudoje 
jokio pareiškimo. Tos draugys-

East St. Louis Journal dienraš- 
I lyj SLA 88 ir 31 1 kuopų vardai 
I liko užrekorduoti kaipo priešų 
'Čekoslovakijos gynimui. Ta 
i valstybė buvo viena iš dėnidkra- 
| tiškiausių valstybių.

venlojų reikalams, pramonei, 
geležinkelių bėgiams ir telegra­
fo telefono stulpams.

ŠĮ sezoną Vilniaus miškuose 
dirba apie 1,000 darbininkų.

Iii Sąjungą, vadinti imperialis­
tine užpuolike ant Lenkijos ir

100,000

daugiausiai vielos ukinink 
Vilniaus miesto bedarbiai.

kuri yra pavergusi Ukrainą su
10 milionu gyventojų, taipgi iri Nej

V....1..... . :.......   1......
i-iciuvos ir r.sujos uzuejo savo siu g 
Rusijos naštą nešti, publikoj ki- Į sako: 
lo nerimas ir prasidėjo Iri' 
mas Grigaičio kalbos.

Demokratijos “gynėjai”
Į Musų visuomenė įsitikino, kad j 
p. Grigaitis sėdi viename veži-L

809 W. 32ndSt. 
Chicago, Ill.

Taisau automobilius, trukus. Dar­
bą garantuoju. Kas lik reikalinga 
del aulo pataisymo, atlieku visokį 
darbą. Kreipkitės.

Res. Phone Victory 2223 
Bus. Phone Calumet 7988

šmeižtams priešinosi, mesti lau-Į sislačiusi visą darbo klesos pa­
kali iš svetainės. Įžangą ir gerbūvį kiek tik išgali

Vienas

vo sūnum ir vienas iš Motuzų j sekinių.
grupės (neteko patirti ar tai bu-j —Viską Matęs ir Girdėjęs.

lų gale Įpuola Į desperaciją, kuri

a i'zdą.
Bijūnas.

universal
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimu.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, IIL

TEL. VICTORY

John Graber Garage

SOPHIE BARTKUS
Septynių Metų Radio Sukaktuvės

VELYKŲ VAKARĄ
Sekmadieni, Kovo (March) 24 d., 1940 m.

Sokol Svetainėje
2343 S. Kedzie Avenue

Scenoje “Raštytč”, “Senesnės Porelės”
('ėrcmonijds “Misteriškas Kiaušinis”.

DOVANOS — DAINOS 
šokiai Prie Dviejų Orkestrų.

Pradžia 4 vai. popiet. Įžanga 75 centai.
Tikietų galima gauti “Vilnies” raštinėje.

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St, Chicago Seely 9533

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksniam laikui. Gera muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.
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pildžius

lai ką kili penki smiliu žmo­

nis ir Brighton Parko Jaunuo-

W8BC 
WGE8 
WHIP 
WHFC

1080 1080 
1130 
1200 
1310 
Uit 
1480 
1430

WIND 
WMAQ 
WGN . 
w
WENB 
WAAF 
WCFL 
WMBI

pudingas, 
nuimt

March 15, 1940
8:45—WGES. Sophie Bartkus.

10:00WHIP. Saltimiero Programas,
POPIET

■s
305..

Sh

12:00—WBBM. The Goldbergs. 
WAAF. Symphonic Hour. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WGN. Radio's Voice. 
WCFL. News Flashes. 
WJJD. Current News.

12:30—WHFC. Man on the Street, 
WIND. Hill Billy Songs.

12:45—WCFL. Words and Music. 
WMAQ. News.
WIND. Current News.

1:00—WCFL. Man on the Street. 
WJJD. Our Gal Sunday. 
WGN. Ginsburgh’s Orch.

1:30—WIND. Board of Education. 
WMAQ. Valiant Lady. 
WAAF. “Just Ask Us”. 
WCFL. VVhat’s In a Name. 
WBBM.Your Family & Mine. 
WGN. Hawaiian Orch.

1:45—WBBM. “My Son and I.” 
WCFL. Spotlight Program. 
WJJD. Santaella’s Orch. 
WLS. Prairie Ramblers.

2:00—WCFL. News Flashes. 
WAAF. Down the Mississippi. 
WLS. Orphan's of Divorce. 
WGN. Happy Harry Lawrence.' 

2:30—WCBD. Musical Favorites;
WLS. Homemakers Program. 
WBBM. News.
WGN. Love and Salvo.

2:45—WAAF. Waltztime. 
WGN. Good Health. 
WMAQ. Vic and Sade. 
WBBM. Rich. Maxwell, songs. 
WLS. News.

3:00—WSBC. Polish Matinee. 
WAAF. “Mythical Ballroom”. 
WGN. United Press News.' 
WMAQ. Backstage Wife.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WHFC. Man on the Street. 
WJJD. Islanders.

4:00—WGES. World Reports. 
WENR. Radio Neighbors. 
WJJD- Hegedus' Orch.

■ 4:30—WBBM. It Happened One Nite. 
WENR. Affairs of Anthony. 
WAĄF. Down the Mississippi.

4:45—WCFL. Accordiana. 
WAAF. Lea Dance.

5:00—WBBM. BiUy and Betty. 
WJJD. Suppertime Frolic. 
WMAQ. Spanish Revue. 
WENR. Earl Wild, pianist. . 
WAAF. Song Shoppers. 
WGN.Jerry Livingston’s Orch.

5:15—WBBM. Hedda Hopper. 
WGN. Alice Blue. Pianist. 
WIND. Tommy Ott at the Org.

5:30—WGES. Polish Revue.
WAAF. Dancing Thru the Yrs. 
WGN. The Cinnamon Bear. 
WENR. Fran Allison, contralto 

5:45—WBBM. The World Today.
WMAQ. Lil Abner. 
WENR. Concert Miniature. 

z WAAF. Lower Tunes.
VAKARE

6:00—WGES. Continental Tunes. 
WGN. Capt. Midnight. 
WCFL. Race Results.

6:15—WGN. Sports Review. 
WIND. Current News. 
WBBM. Lum and Abner. 
WCFL. .Melody Time.

6:30—WGN. News.
WBBM. Professor Quiz.

6:35—WMAQ. Musical Centre. 
7:00—WGES. Novak Players. 

WBBM. Kate Smith Hour. 
WIND. Melodies of Romance. 
WCFL- New Flashes. 
WHFC. Čekų programas. 
WLS, This Amazing America. 
WMAQ., Cities Serv. Concert 

7:30—WLS. Robinson’s Buckaroos.
WCFL. Moods in Melody. 
WGN. The Lone Ranger. 

8:00WIND. To Be Announced. 
WBBM.Jphnny Presents. 
WGN- Musico.
WĘNR. Plantation Party. 
WHFC. Žydų Programas. 
WMAQ. Waltz Time.

8:30—WSBC. Concert Melodies. 
WIND. Motorcade of Melody. 
WMĄQ. What’s my Name? 
WBBM, "First Nighter”. 
W.GN. News.

9:00—WSBC. Dramatic Guild. 
WBBM. Grand Cent. Station. 
WGN. Raymond Gram, Swing. 
WMAQ. Irene Rich. 
WCFL. Sports Shots.
WENR. Maurice Spitalny's Or. 
WIND. Ejnil Flindt’s Orch.

9:30—WMAQ. Story Behind the 
Headlines.

WCFL. Make Believe Dane. 
WHFC. Margučio Programas. 
WGN. Griff Williams orch. 

10:00—WENR. Ten O’clock Final.
WBBM. Amos ‘n’ Andy. 
WGN. Anson Weeks’ Orch. 
WCFL. Music. Lovers Program. 
WMAQ. Fred Waring's Oreli 

10:30—WGN. Clyde Luca’s Orch.
, WBBM. Master Works on Aįr. 

WIND. To Be Announced.
WMAQ. “Hello America Prog. 
WCFL. Music Lovers Program. 

11:00—WBBM. News.
WCFL. Labor Flashes. 
WENR. Lou Breeze’s Orch. 
WGN. Late News.
WIND. To Be Announced. 
WŠBC. Search for Mis. Per. 
WMAQ. News.

11:15—WBBM. George Duffy’s Or. 
11:30—WIND. Current News.

WGN. Griff Williams’ Orch. 
WEHR. Duke Daly's Orch. 
WBBM. Leighton Noble’s Or. 
WCFL. Johnny McGee’s Orch. 
WMAQ. Ted Weems Orch. 

12:00—WGN. Leonard Keller’s Orch.
WIND. The Nite Watch. 
WMAQ. Fabian Andre’s Or. 

20 Mėty 
Jubiliejaus 

Žinios
Veda ŽVALGAS

Brrr, brrr, brrr-brrr! Heilo! 
ia Jubiliejaus Žvalgas?”

galėčiau pasitarnauti, pilieti
“Ar gali pasakyti kiek žmo­

nių telpa Ashland Auditorijoj, 
kur įvyks ‘Vilnies’ jubiliejinis

“Auditorijos niunadžeris tvir­
tino, jog kiinštinai prikinišus

bus! Žinoma, dar negalima pa-

stovėti. Tiek lik galima

Ashland Auditorijoj; jiem 
veli, nereikės”.

“Kaip tai? Kokiu bildu tas ga-j
ni velniai”, čia tuos “velnius” komandavoja Alpių kal­
nuose karininkas. Kareiviai dėvi sniego slides.

“Labai paprasta: jau tukslan-' 
lis Chicagos piliečių turi pasi- 
pirkę bilietus. Beje, ar daug turi 
pažystamų Detroite?”

“Kodėl klausi,'juk koncertas 
bus Chieagoj, ne Detroite?”

“žinoma, kad Chieagoj. Bet 
šjai jum pasakysiu slaptybę: 
šiandien gavati speciali užsaky­
mą iš Detroito užtikrinti jiem

pasiunčiau bilietų. Sakė, 
daugiau iš ten atvažiuos. I

jau bekalbėti apie didžiąją Chi-

aigai, juk inu-

nyslėj gauti koncerto bilietų? 
j imsiu visą pustuzinį. Visa šei­
myna nori dalyvauti koncerte.

no -žmonos sesuo iš Pennsylva- 
nijos. Reikės ir jiem užfiindy-l

“Ginti, prieleliau, opcratorka 
jau Kariasi, {skalbėjom penkias 
miliutas ir šiuo sykiu užteks. 
Reikalaujamas informacijas su­
teiksiu rytoj.”

OPERETĖ “SYLVIA”
Statys L.D. Aido Choras 
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Akiniai Visokios Mados

pritaikyti akims su pilna garan­
tija. Ekzaminavimas akių vel­
tui. Sulaužytą lensą padarome 
už $1.00. Nauji tempeliai 50c. 
Adjustinimas akinių VELTUI.

Dr. Karolis Nurkat-Nurkaitis 
randasi didžiulėje Joseph F. 
Budriko krautuvėje kožną die­
ną ir nedėlioję iki 4 vai. popiet.

JOSEPH F. SUDRIK 
Furniture House

3409-11 SO. HALSTED ST. 
Tel. Yards 2151

“Vilnies’’ Jubilieji­
nis Koncertas įvyks 
Balandžio 14 dieną, 
Ashland Audito­
rium. Pradžia 3 va­
landą popiet. Ti- 
kietai išanksto 60c 
Prie durų 75c.

Bus svečių iš Los 
Angeles ir New 
Yorko.
Visi dalyvaukite!

ROCKFORD, ILL. JAUNA MOTERIS PAŠOVĖ
! NAŠLAITYNO PRIŽIŪRĖTOJĄkimas įvyks kovo (March) 22 d., ket­

virto penktadienio vakarą. Turėjo 
įvykti kovo 14 d., bet dėl tam tikrų 
priežasčių nukeltas vieną savaitę ir 
vieną dieną vėliau. Draugai ir drau­
gės. tai svarbus susirinkimas. Da­
lyvaukite visi ir visos viršpažymėtoj 
dienoj Montague House svetainėj. 
Susirinkimas prasidės Ivgiai 7-ta vai. 
vak. (15-16-18-19)'

J. Rulis. I

KENOSHA, WIS.
Atsiimkite Kaliošius

Vasario 25 d., German-American 
Home svetainėje, Lietuvos Balso 
draugijos parengime kas nors paliko 
naujus kaliošius. Kaliošiai pas V. 
Kasiulį, 4220—21st Ave., Kenosha, 
Wis. Kas palikote, atsiimkite.
(14-15) V. Kasiulis.

KENOSHA, WIS.
LDS 7-to Apskričio Komiteto po­

sėdis Įvyks sekmadieni, kovo 17 d., 
10 vai. ryto, po antrašu 6603—33rd 
Avė. Visi komiteto nariai dalyvauki­
te šiame posėdyj ir pribūkite laiku, 
nes turime daug svarbių reikali į, kaip 
tai: vajaus reikalus, pusmetinės kon­
ferencijos klausimą ir kitus svarbius 
klausimus. (14-15-16)

CLEVELAND, OHIO 
Prakalbos!

Kalbės Drg. Z. Janauskas. “Liaudies 
Balso” Rcdakt rorius iš Kanados

Rengia ALDLD 15 Apskritys 
nedelioje, kovo (March) 17, 1940, 
Lietuvių Svetainėj, 920 E. 79th St. 
Pradžia 2:30 Vai. Popiet. įžanga vel­
tui. Bus kalbama apie Kanados lietu­
vių gyvenimą ir Organizacijų veiki­
mą. Kviečia visus kuoskaitlingiail­
siai atsilankyti.

Rengimo
(13-14-15)

Kanklių Choras 
suvaidins opere­
te “Valkata Ka­
ralius” sekmadie­
nį, balandžio 7 d., 
Sokol Hall, 2345 
S.Kedzie Avenue, 
Operetės tema 
paimta iš Didžio­
sios Prancūzų 
Revoliucijos. Ti- 
kietas: išanksto 
perkant 85c, prie 
durų $1.00.

Lietuvos Kariuomenės 
įžengimas Vilniun

F i 1 m o s e
j.

KOVO 15 I).
Grigaičio Armitage Hall

3800 W. Armitage Ave.

KOVO 16 D.
Lietuviu Auditorijoj

901 Lincoln Avė.
Waukegan, III.

Kovo 17 d., Davis Sq. Park 
Auditorijoj, I5lh ir Marsh­
field.

Kovo 18 d., Saxon Hali, 
1625 W. 15111 avė., Gary, Ind. 
Rodymo Pradžia visur 7:30 V. Vak.

Kiekvieno tautiečio pareiga pa­
matyti šiuos istorinius vaizdus. 
Rodys Broliai Motuzai.

Lietuvai Gelbėti Fondas. 

■ Teismo rūmų koridoriuje liko 
sunkiai sužeista Mrs. Mabel Bu- 
chanian, našlaityno prižiūrėto­
ja, jai einant į teisino salę su ke­
turių ir pusės metų mergaite, 
Carmen Orgo. Ją šūviu sužeidė 
mergaitės motina, Aino Orgo 
Tossavainėh, 25 melų moteriš­
kė, kuri mano, kad dėlei sužeis­
tosios pasirūpinimo mergaitė 
teismo atimta nuo motinos ir

OPERETĖ “SYLVIA” 
Statys L.D. Aido Choras 
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EXPERTAS

rantuotas Vieniem 
Metam.

GRAZNŲ — JEWELRY
Metro Watch & Jewelry Co.

Bridgeport Knitting

UNION DRUG CO.

Vilnoniai Švcteriai, I’ančiakos, 
Pirštinės ir Kepurės. Drobė Pa­
klotiems ir Užvalkalams. Vilnoniai 
Apatiniai Marškiniai ir KelinėsRESTAURANT 

AUDITORIUM 
3131 S. Halsted St.

LIETUVIŠKI
NIŠKI VA

RIAUS11
P .Balčiūnas ir ?

Stepanek Auto Repair
3840 West Cermak Rd.

3847 Ogden Avenue 
Carburetors—Ignition —* Batteries 

Motor Tune Up—Accessories
20 metų, kaip teisingai patarnau­

jame šioj apielinkėj.

Darome Matrosus 
Sulyg Užsakymo

Sutaupyk krautuvės pelną 
perkant tiesiai iš 

dirbtuvės.
Taipgi čia galima gauti lovas, 
springsus ir atnaujintus matrasus 

už labai žepią kainą.
GOODREST 

MATTRESS CO.
4537 So. Ashland Avenue

______ Phone Yards 6121______

Penktas puslapis.

Brighton Pk. Žinios
ši vakarą d. S. Sasria kalbės Gra- 

monto svetainėje, 4535 S. Ro­
ckwell st.

PIRKIT NAUJAUSI

CHRYSLER AR PLYMOUTH
Brighton Parko Moterų Kliu- 

bas ir ALDLD 101 kuopa rengia 
puikų mitingą paminėjimui 
Tarptautinės Moterų Dienos. 
Milingas bus įvairus, bus dvi 
kalbėtojos ir gražus dainų pro­
gramas.

Drg. S. Sasna, “Laisvės” re­
daktorė. atvyko net iš Brookly- 

Tai yra geriausi ir gražiausi automobiliai Amerikoj, modemiškai išto­
bulinti, nužemintos kainos, lengvi išmokėjimai, teisingas patarnavimas. 
Turime daugybę vartotų automobilių, vėliausios mados, nuo $15.00 
ir augščiau.

BMMS MOTOR SALES
4030 S. Archer apo. Ill.'

iiticionak
konferencijos, kuri įvyko 
shiiigtone, kovo 2-3 dd. Ji 
<lys kiek ir kokių kilių norima 
pravesti, kad suvaržyti ateivių 

Gėles Vestuvėm, Bankie-c;.;, Pagrabstm 
3316 S. Halsted St, Chicago, Ill.—Yards 7308-3

gramą; Įžanga veltui .
Na, ar verta bent vienai Brig­

hton Parko moterei apleisti ši­
tokį mitingą? Juk ne tankiai 
mum tenka susilaukti moters 
kalbėtojos iš tolyinų rytų. Bus 
malonu su ja pasimatyti, išgirsti 
kaip rytuose lietuviai gyvuoja ir 
veikia.

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.

Tad visi ešate nuoširdžiai 
kviečiami dalyvauti su mumis ir

—Viena iš Rengėju.

•VALKATA KARALIUS”

ISIGYKITE NAMĄ PER MUSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

Stato LKM Choras Balandžio 7 
Sokolu Svetainėje

KEISTUTO SAVINGS ad LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje ištaigoje.

Mills
504 West 33rd Street 
Arti Normal Avę., Chicago 

TEL. VICTORY 3486
F. Selcmonavičius, Sav.

Atdara Kasdien ir Vakarais 
ir Sekmadieniais.

Kaip Daktaras Parašė

JŪSŲ RECEPTAS

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrę pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kantį receptą.

Phone Boulevard 4552 Moterim: Seredomis.

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKI!' SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. ČZĖSNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei-. 
kata. Dabar n'aujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. cZESNA, Savininkas.

I lABOWy DIREOWl
t 1?! Nariai Cliicagos Ir Ciceros Ueluvlą Laidotuvių
I if Direktorių Asociacijas

I j ' ate \jyse

į Ambuknso Pafarna’rimaa Dięr.ę ir Naktj L

i WrtV. Petkus
4704 S. Western Avt.

įįj TEL. LAFAYETTE >924

. .... uS

1410 49th CL, Cicero ;
TEL. CICERO 2109

G884 -8. Western Avenaa !
TeL GrovehlU 0142 j

1 S. P. MAŽEIKA

8319 S. Lltuanica Ava. 
jj’] TEL. YARDS 1133 Ir UM

Antanas M. Phillips į

8307 Lltuanica Ava. 
TEL. YARDS 4908 ,

| LACHAWICZ
1 irSUNUS
fe 2314 W. 23rd Place
Bit TeL Canal 2515 ir 2518
Sfl Skyrius: 42 E. 108th St.

M TcL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
8354 S. Halsted Street I

TEL. YARDS 1419

| LJ.ZOLP

1646 W. 46th SL

YARDS 9781 
9781

J. LIULEVIČIUS
4348 S. California Ave. I

TEL. LAFAYETTE MM E35th & S. Halsted St

5



Šešias puslapis.. ••V 1. L. N. I Kovo. 15. dieną,. 1940 m.t.Np. 64.

Šio Sekmadienio Darbi­
ninku Mokyklos Lekcija

SVEIKINA VILNĮ
Pasiuntė $25.00 Vilniečiams

NEDĖLIOJĘ
SVARBUS

Vaizbos Buto Valdybos I CLASSIFIED. APS
Posėdis

Darbininkų mokyklos lekci­
jos įvyksta “Vilnies” salėje, kas 
sekmadienio rytą, nuo 10 vai. 
iki 12 vai. dieną.

Nedėlioj, kovo 17 d., disku- 
suosim šį klausimą. Jungtinių 
Valstijų ekonominiai interesai ir 
užsieninė politika,—V. Andru­
lis.

Kovo 21 d.— Prezidentiniai 
rinkiniai, jaunimas ir dar­
bo unijos—M. šolomskas.

Kovo 31 d.—Lietuvos ekono­
minė būsena ir tarpsavinė 
sutartis su Sovietų Sąjun­
ga—II. Jagminas.

Balandžio 7 d.—Amerikos lie­
tuvių judėjimas ir tam ju­
dėjime pažangiečių rolė — 
L. Pruseika.

Zarasiškių Kliubo susirinki­
me, kuris įvyko kovo 10 d., San­
daros svetainėje. Paaiškėjo, 
kad nuo parengimo, kuris įvyko

tainėje, pelno liko $18. Todėl po 
trumpų diskusijų vienbalsiai

mečiam per Lietuvos konsulą p. 
Daužvardj.

Rengs Perstatymą
Paaiškėjo, kad kliubicčių tar­

pe randasi neblogų aktorių. Nu­
tarta statyti scenoje kokį nors 
veikalą, tuojau po velykų. šitam 
reikalui daugiausiai darbuosis 
sesulės žaras iškęs— Barauskie­
nė, Užandienė ir Maksiniienč.

Apart pažymėtų klausimų, jei- I 
gu bus reikalas ir rasis laiko, lai Į 
bus galima iškelti ir kiti šių die- melų nuo “ 
nų svarbus klausimai. —

Prašome visų pažangių lietu­
vių skaitlingai lankyti darbinin­
kų mokyklos sekmadienių ry­
tais pamokas.

—Apšv. Komitetas.

ROSELANDO ŽINIOS

LLD ir LOS apskričiu 
parengimas.

Lietuvių Vaizbos Buto 1910 
metų valdyba ir direktoriai laikė

MOKINAME: Anglų ir Lietuvių 
Kalbų, Gramatikos, Aritmetikos, 

Stenografijos, Knygvedystės, Piliety­
bės ir daug kitų mokslo dalykų. 
AMERIKOS LIETUVIŲ MOKYKLA 
816 W. 33rd Pla„Chicago. Ill.

Į Medicines Daktarai

šiame parengime turėsime 
progą matyli vieną iš geriausių 
veikalų scenoje “žmogžudžio 
Duktė”, keturių veiksmų dra­
mą, kurią perstatys Lietuvių 
Liaudies Teatro gabus aktoriai.

mą, pirmininko Michael Nar- 
vid’o namuose.

atidarė ir labai 
irvidas. Buto 

John Pa-

REAL ESTATE FOR SALE

jliau.
Sveikina “Vilnies” Dienraštį j 
Kadangi .šiemet sukanka 20 

“Vilnies” įsikūrimo, 
; lodei klitibas sveikindamas dien­
raštį su 20 metų jubiliejum.

Šiandien Paskutinė 
Diena Taksus Sumokėt

naujas

rekomėnda-

-Vajasiškietis.
G. K. BUDRIS 

Sepo Karužos rolėj

kala, Public ir Foreign Bela-

and Means; adv. A. A. Slakis, 
Business and Commerce; Leo 
Norkus, Entertainment; B. R. 
Pietkiewicz, Membership; Al. 
Kmnskis, Athletic; D. Kuraitis, 
Reception; A. J. Valonis, Finan- 

; W. B. Sebastian, Publicity.
Susirinkusieji rimtai viską

PARDAVIMUI mažas, 5 kambarių, 
patogus, medinis namas, arti 

63-cios ir Western Ave. Geram sto- 
vyj, moderniškas, forneso šiluma, ga- 
radžius. Derybos su savininku. 
Telefonas Stewart 2205. (13-16)

PARDAVIMUI JUODŽEMIS
Pirmos rūšies juodžemis dėl gėlynų 

ir žolynų, specialiai sumaišytas su 
durpėmis ir trąšomis. Parduodam 
bušeliais arba vežimais. 1 bušelis 
25c, 5 bušeliai $1.00; 15 bušelių $2.50. 
Jei pirksite daugiau kaip vieną bu­
šelį, už pristatymą nemokėsite. Mes 
pristatom. Ofiso valandos: nuo 7-tos 
vai. ryto iki 10:30 vai. vakaro.

CHARLES GAVCUS
6100 S. State St., Chicago, Ill. 

Tel. Wentworth 7942 
(Mar. 11 c Apr. 11)
BUSINESS CHANCE

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Jmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba -telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE.. 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientlk na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4422 S. Western Avenue 
KASDIENĄ 

Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vakarais 
7 iki 9. šventadieniais 11 Iki 12 ryto

Tel. Yards 3146

Kovo 11 d. Aido Choro pamo­
kos buvo sėkmingos. Daininin­
kų buvo susirinkusių daug. Juo­
zas Kenstavičius dar labiau Į- 
teinpė jėgas mokinimui daini­
ninkų.

Pasirodė reikalas tureli dau­
giau pamokų. Tad nutarta ant­
ras pamokas laikyti ketvirtadie­
niais, kaip 7:30 vai. vakare, Ma­
čiukevičiaus svetainėje, 1036 E. 
93rd st., Burnsidėj.

Pirmadieniais pamokos tęsis 
kaip paprastai, Darbininkų sve­
tainėje, irgi kaip 7:30 vai. va­
kare.

Abiem atvejais choristai ragi­
nami laiku būti pamokose. i 

> Kenstavičiaus pareiškimu, pa­
baigus darbą su operete “Valka­
ta Karalius”, aidiečių pamokos 
veikiausiai palankos iki penkių 

.sykių j savaitę. Anot Kenstavi- 
čiaus, juk reikės išmokti kaip 
dera, kad operetė “Silvija” bu­
tų tinkamai suvaidinta. Balan­
džio 28 juk neperloli jau.

Dar tenka priminti, kad ko­
vo 21 dieną Aido Choras ren­
gia šaunų vakarėlį Darbininkų 
svetainėje’.

Carter IL Harrison pareiški­
mu, šiandien paskutinė diena 
Chicagos srityj smnokSįi tak-

tu bus perstatytas Amerikoje. 
Tai bus visiem didele naujieny- 
bė ir patenkinimas dailės meno 
ištraškusiom sielom.

Narvido pasiūlymus vienbalsiai 
priėmė. Tarp kita ko nutarta 
surengti p. konsului P. Dauž- 
vardžiui pagerbimo bankietą. 
Atėjus vasarai surengti tinkamą 

, išvažiavimą, rudenį surengti ki­
tą bankietą narių arlimesniam 
susipažinimui, spausdinti ir 
siųsti tinkamus kalėdų pasvei­
kinimus ir prirengi kalėdų krep­
šius šelpimui biednuomenės.

Po susirinkimui direktorius 
ir jo moteris, ponai Narvidai, 
iabai puikiai pavaišino.

W. B. Sebastian.

POULTRY
PARDAVIMUI dideli leghom gai­

džiukai pirmos rūšies. $2.00 už 
100, prepaid. Su užsakymu prisiųs- 
kite ir pinigus. Leman Leghom 
Farm, Dept. 304 E., Holland, Michi­
gan.(9-11-12-13-14-15)

VIETOS PRANEŠIMAI 
ROSELAND

Lietuvių Darbininkų salės palaiky­
tojų metinis susirinkimas įvyks kovo 
15 d. Pradžia 7:30 vai. vakaro. Visi 
progresyviai lietuviai kviečiami su­
sirinkime dalyvauti. Metiniam susi­
rinkime bus išduotas visų metų sve­
tainės apyvartos raportas. (13-14-15)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 0 Iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

-Aidietis.

Vytautas Tarutis 
Tapo Advokatu

Nauja Šermenine 
Marquette Parke

Taksų priėmimo raštinė bu­
sianti atidara iki 7:30 vai. va-

Kalbėjo d. Janauskas; parėmėm 
“Liaudies Balsą”.

taksos, kurios bus siųstos paštu 
ir ant konverto bus pašto žymė, 
rodanti, kad laiškas su lakson 
išsiųstas pirma 12 valai 
dienos vidurnakčio.

Po vidurnakčio įeis' 
bauda neužsimokėjusiem tak-

Brighton Parko Žinios

Draugo Janausko prakalbos 
musų kolonijoj įvyko kovo 7 d. 
Gražus būrelis brightonparkie- 
čių a lydžiai klausėsi prakalbos, 
kurios rezultate vėliau parėmė 
kanadiečių lietuvių laikraštį 
‘Liaudies Balsą’. Drg. Janauskas 
yra “L. B.” redaktorius.

Drg. Janauskas geras kalbėto­
jas. Daug pasakė apie Kanados 
lietuvių gyvenimą, apie darbi­
ninkiškas organizacijas ir prisi­
minė apie šių dienų įvykius. 
Prakalba visiems patiko.

Prakalbų proga parduota šiek

ONA GARŠINSKIENĖ 
Karužienės rolėj

Be to, po lošimui turėsime šo­
kius, prie geros orkestras galė­
sime visi linksmai pasišokti. 
Pasimatysime, pasikalbėsime ir 
gal pasivaišinsime su savo drau­
gais pažystamais ir paremsime 
labai svarbias darbininkų orga­
nizacijas—apskričius.

Visus kviečia atsilankyti be 
skirtumo pažvalgų, o ypatingai 
narius ir simpatizatorius mini­
mų organizacijų.

i —Komitetas.

A. Petkus, lietuvių laidotuvių 
direktorius, atidarė naują šer­
meninę—koplyčią del šermenų 
ir laidotuvių. Viskas moderniš­
kai įrengia: elektrikiniai vargo­
nai ir kili šermenų liūdesiui pri­
laikyti dalykai.

Nauja A. Petkaus koplyčia 
randasi po adresu 6812 S. Wes­
tern avė. —N. D.

ROSELAND
L. D. Aido choras ir LDS 204 Jau­

nuolių kuopa rengia šokius, šeštadie­
ni, kovo 16 d., Darbininkų Svetaine- ' 
je, 10413 Michigan Ave., pradžia 
7:30 vai. vakaro. Sis parengimas yra 
rengiamas tikslu šelpimo sergančio I 
jaunuolio, J. Prušinsko. Visi Rose- 
lando ir apielinkės lietuviai yra šir­
dingai kviečiami dalyvauti ir parmti 
tą jaunuolį. Šokiam grieš St. Lech 
orkestrą. (14-15-16)

Rengimo Komitetas.
LDS II APSKRIČIO POSĖDIS

LDS II Apskričio posėdis įvyks 
kovo 18 d., 8 vai. vakaro. "Vilnies" 
svetainėje, 3116 So. Halsted St. Visų 
apskričio komiteto narių prašome da­
lyvauti ir nurodytu laiku. (15-16-18)

Sekr. J. Skeberdytė.
“VALKATA KARALIUS” 

4 Veiksmu Operetė 
Statys L.K.M. Choras 

Balandžio 7, 1940

Šviežus Cigaretai į ZIBTEREJIMĄ!

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 ir nuo 8 Iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
OMso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginla 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 1-3 ir 8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį.

Seredomls Ir nedcllotuls pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868
Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO 

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: > 

nuo 9 ryto Iki 9 vakaro

Phone CANal 6138

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sta.) 
VALANDOS: 1-3 lr 6;30 lid 8:30 vakaro

Rcz. 4910 S. Michigan Blvd.

Už/

//

OFF’. rL/

Tik patraukit tą raudo­
nąjį kaspinėli pakelio 

viršuje...
Kaspinėlis čirkštelės aplink 
viršų — kiaurai perplaus dvi 

Cellophane eiles...

Viršus nusiims, švarus! Dabar 
Amerikos šviežiausi cigaretai ir 

lengviausi atidaryti!

Matykite OLD GOLD’S Naująjį

DENT1STAI 1
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arU 47th Street)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. SeredoJ 
pagal sutarti.

Vylaulas Tarutis, žinomas 
Chicagos lietuviam dainininkas 
ir lošėjas, vakar gavo iš Spring- 
fieldo pranešimą, kad kvotimus 
išlaikęs ir gauna teisę prakti­
kuoti advokatūrą.

šiuo tarpu Vytautas Tarutis 
gyvena su savo tėvais, kurie už­
laiko taverną Bridgcporle, 3149 
So. Halsted st.

Vytauto tėvučiai nepaprastai 
pradžiugę sunaus gyvenimo at- 
sickimais. Tuomi džiaugiasi ir 
pats Vytautas.

Tarutis labai gabus žmogus. 
Jam puikiai vyko dainos, loši­
mai, neabejotina, kad puikiai 
klosis ir naujoj jo gyvenimo fa­
zėj.

lainės savininkai — Rudauskai, 
už svetainę nieko neėmė. Tad 
kiek surinko aukų, viskas pa­
vesta “Liaudies Balsui”. Aukų 
surinkta $10?

Aukavusiem ir svetainės sa­
vininkam didelis ačiū.

Aukavo šie asmenys:
D. Bieliauskas, J. Tenikaitis, 

Agnes Trejonienė, A. Slukienė 
—po $1; J. Kirstukas, Drigolie- 
nė, O. Jokubauskienė, D. Petra­
vičius, L. Motuzienė, W. Juraš-

VAKAR KALBĖJO CHICAGOJ 
ROOSEVELTO ŽMONA

Operos naujose patalpose va­
kar kalbėjo ponia Roosevellicnė. 
Prakalbas jai parengė Chicago 
Civil Liberties komitetas, tiks­
lu sukelti pinigų švietimo rei­
kalam. Prakalbos klausėsi kelio­
lika šimtų žmonių.

50 centų. P. Ozolas, A. Baublis, 
O. K Vainauskienė, A. Kundrotas1 
—po 25 centus ir M. Sakalienė 

-M. S.30 centų.

Gero pasisekimo advokatui 
Vytautui Taručiui.

Mirė Konstancija 
Gegužienė

Al Brazis Atidarė 
I Kriaiičiatfs Šapą
l Nauja lietuvio kriaučiaus šapa 

Marquette Parke.

Vakar po pietų mirė Konstan­
cija Gegužienė, sulaukusi vidur­
amžio. Mirė nuo per aukšto 
kraujo spaudimo.

Velionė, kaip ir josios vyras, 
d. Juozas Gegužis, buvo malo­
naus budo moteriškė ir veikė 
darbininkiškam judėjime.

Ji mirė savo namuose prie 
1904 W. 63rd st. Rytojaus lai­
doj bus paduota daugiau žinių 
apie velionę ir jos Įnirti'.

Al. Brazis, išgarsėjęs lietuvių 
tarpe dainininkas, šiomis dieno­
mis lietuviais apgyvento] apie- 
linkėj atidarė kriaučiaus šapą 
po adresu 6910 Western avė. 
Tai drapanų išvalymo ir sutai- 
symo, taipgi ir naujų gamini­
mui dirbtuvė.

Manau, kad šios apielinkės 
lietuviai su drapanų reikalais 
kreipsis prie pažangaus ameri­
kiečio lietuvio. —į. S.

“ZIP-W Pakelį
JJADVIGUBINKITE savo rūkymo smagu­

mus tikrai šviežiais cigaretais — tikrai 
patogiuose pakeliuose! Nevien kad tai pui­
kiausias tabakas, ką pinigas gali nupirkti, bet 
su savo šviežiu skoniu ir kvapsniu dvigubai 
užantspauduota extra Cellophane eile. Pamė­
ginkite “Zip-Top” labiau sušvelnintų Old 
Golds šiandien — bet kurioj cigaretų krautu-

aro

iriau!

Copyright. 1939. by P. Lorlllnrd Co.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Ill. 
VALANDOS:

Nuo 10 ryto iki 5 
popiet ir 

nuo 6 iki 9 vak. 
Trečiadieniais ir 

penktadieniais: 
nuo 12 dieną iki 

5 popiet ir 
nuo 6 iki 9 vak. 
Šeštadieniais ir 

sekmadieniais 
pagal sutartį.

Znoriiidiio Duktė
KETURIŲ VEIKSMŲ DRAMA

NEDELI0J,K0V017
Pradžia 3:30 vai. popiet.

Liet. Auditorijoj
3133 So, Halsted St., Chicago, Ill.

Sulos Lietuvių Liaudies Teatras

Įžanga išanksto 50 centų, prie durų 60 centų. 
Po lošimo šokiai prie geros orkestras. 
Rengia LDS 2 Apskr. ir LLD 1 Apskr.

Tikietus galima nusipirkti “Vinies ofise it pas 
LDS ir LLD kuopų valdybas.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8. 

Nedėliomis pagal sutartį.

Phone Victory 2679 
/Hr. ir Mrs. Mike T oralis 

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Taruti Bridgeportan.
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